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ATTACKERNA MOT RADIOTJÄNST 
Det artar sig till ett mindre 

trevligt år för Aktiebolaget Ra­
diotjänst. Efter att ha bör jat un­
der de mest oroande auspicier 
kommer å ret med den ena obe­
hagliga överraskningen efter den 
andra. Själva nyårsnatten bragte 
ju den otrevl iga Falukon flikten 
med sig, vilken gav eko över hela 
landet, och särskilt bland radio­
klubbarna och de intresserade 
amatörerna väckte förargelse och 
ont blod. Ur den knipan drog sig 
Radiotjänst på en föga lysande 
sätt, ehuru naturligtvis saluterad 
av den ägande pressen med be­
undrande applåder för det salo­
moniska domslutet. 

Under de korta veckor, som 
gått sedan dess, ha icke mindre 
än två konflikter utbrutit. Den 
ena är knuten till Svenska För­
fattareföreningens aktion och rör 
det av "Radio" redan i höstas på­
talade fallet, då dr Göran Lind­
blad tillät sig en nedsättande kri­
tik i sin Hkulturkrönika" aven 
bemärkt författare. Den andra är 
musikernas aktion för att komma 
i åtnjutande av ersättning för 
vissa musikprestationer för rund­
radion. 

Vad den första affärren be-

INNEHÄLL 

Attack erna mot R adiotjänst 

Radio-Revy 

Radiolysmarnas skyldigheter 

Populär Tadioteori 

Dem vi höra men ~j se 

Detaljbeskrivning till 
z-rörs modifierad R ei1Jart:: 

Självtil/verkade luft/indade 
spolar 

Hur elt radiorör kommer till 

Radioamatörens tekniska självhjälp 

Gllistor och ljusbågar 

Frilgor och war 

trä ff ar gäller striden i främsta 
rummet en principfråga - huru­
vida litteraturkritik skall vara till­
låten i rundradio eller ej. Vi ta 
för givet, att emellertid ingen har 

något emot, om denna princip fat­
tas en smula allmännare, d. v. s. 
utsträckes till all slags kritik vare 
sig det gäller litteratur, musik, 
konst eller annat. 

Det synes oss, som om man i 
den diskussion, som hittills förts 
i frågan, gått väl enkelt fram. 
På många håll har man tydligen 
yttrat sig i en f råga, som man 
icke ha ft några förutsättningar 
att uttala en mening om, såsom 
då ett par stycken bemärkta för­
fattare med något slags ringakt­
ning i ton fallet förklarat, att de 
aldrig lyssnade i radio. Men ändå 
framträda vederbörande med 
pretentioner på att förstå och 
kunna uttala sig om vad som bör 
förekomma i rundradion. Det är 
alldeles som om en konstkritiker 
skulle uppträda och förklara, att 
visserligen har jag aldrig i mitt 
liv sett en tavla, men så och så 
skall målarkonsten vara. 

Frånsett emellertid de eventu­
euua förutsättningar, som de i de­
batten deltagande haft att yttra 
sig om rundradion, så synes en 
rörande enighet ha uppstått mel­
lan författare och press om den 
absoluta förkastligheten av litte­
raturkritik i rundradio. Enighe-

FÖRLAGET R A D I O STOCKHOLM l 



AR 111 Kronor 65:-

AR 114 Kr. 75:- MPLIO (tratt av trä) 1\ N AR 19 Kr. 130:-
(tratt av trä) 

SVENSKA RADIOAKTIEBOLAGET 
STOCK H OLM 

ten är emellertid så stor och på fallande och iy­
righeten att föra förkastelsedomen ö,-er radiokri­
tiken till torgs har m rit så uppenbar, att det hela 
icke kan ungå att förefalIt misstänkt_ 

Skulle måhända skrå intresset här ha funnit sig 
vara ganska indenliskt med pressens fö rmenta 
konkurrensintresse gentemot rundradion : 

"Radio" påvi sade i sitt sista häfte, att tenden­
ser kunna spåras här hemma till att inskränka på 
rundradions rörelsefrihet. F rån rundradions ägare 
och kontrollant, pressen, märkes en påtaglig öns­
kan att inskränka området för rundradions yerk­
samhet. Man uttalar önskningar om att förbehålla 
kurslistorna åt pressen, då de icke skulle ha något 
berättigande i radion, och man undrar om icke T. 
T:s nyhetsbulletin alltför mycket tangerar den ta­
lade tidnillgen_ Och nu har man också funnit, alt 
kritiken absolut bör fö rbehållas det tryckta ordret. 

De skäl, som framkasta ts för att beyisa kriti­
kens rätta främlingsskap för rundradion, skulle 
egentligen vara värda att samtli ga tagas upp till 
beskådande, men det skulle föra oss alldeles för 
långt. Här skall endast omnämnas ett, som onek­
ligen är ganska dyrbart. Man har nämligen sagt, 
att litteraturkritiken bör vara bannlyst från rund­
radion därför, att en författare icke har samma 
möjlighet att besvara en radiokritik. som en kritik 
i en tidning. Nu hör det emellertid. som var och 

en torde veta, till de allra största sällsyntheterna, 
att en litterär kritik i en tidning bemötes. Och 
skulle så någon gång intrå ff a, så sörjer nog ve­
derbörande tidning för att dess kritiker får sista 
ordet. Så värdet av rätten at! bemöta en kritik är 
nog ganska problemati sk_ 

Det nämndes här O\-an, alt skrå intressena kan­
ske icke skulle ,-ara alldeles främmande för en ak ­
tion mot li tterär kritik i rundradion. Vi vilja en­
dast erinra om, att ett utomordenligt stort anlal 
av Författareföreningens medlemmar, vilka ffi 
anses stå bakom sin styrelses protest, just själva 
ä ro kritici, som i alla våra tidningar och tidskri f­
ter utöva kritikern yrke_ Att åt det tryckta ordet 
vilj a vindicera en monopolrätt på litterär kritik 
kan därför icke undgå att få en bismak av talan i 
egen sak, en förtäckt f ruktan för konkurrens i 
yrket. 

Och dock li gger det onekligen något i opinio­
nen mot litterär kritik i rundradio. Det är nämli­
gen tydligt, att det inte kan vara särskilt upp­
byggligt eller roande för den radiolyssnande all ­
mänheten att sitta och lyssna på kritikernas ul­
läggningar av den nyutkomna litteraturen. Det ä r 
ur den synpunkten, som man bör ta ställning 1110 t 
radiokritiken . Men därmed ges också en begräns­
ning av opinionen emot densamma, ty det är tyd­
ligt, att någon plats dock skall finnas för en kritik. 
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Wesiern Electric 

Den nya KON.HÖGTALAREN 540.AW och FÖRSTÄRKAREN 44014 
BÄST A E XI STE R A ND E Hö G TALARAGGREGAT 

Kan användas tillsammans med kristallmottagare eller rörmottagare. Musik och t.al återgivas abso lut fel fritt. 
A ... B. Radiotjänst h.u efter jä mförAnde prov mellan olika högtabre inköpt ovan avbildade 5 aggregat med 

krista llmottagare. 
Högtalarekombinatiunt'n ifr.åga var den enda som uppfyllde vederbörandes stränga fordringar med hänsyn till 

rent och naturtroget återgivande av tal och mUSIk . 
Kungl. TelegrafstyreIsen använder dc sa högtalare for kontrollering av utsändningen, bl. a. i Malmö. 
Lämplig för skolo r, föreläsningslokaler, hote ll , karcer m. O. Aggrega.tet ersätter rullständigt en orkester. 

R~pr. for .ödr. S,,~rige: Gencr.bgcnt Repr. för vl'stril SI/erige : 

Ingeniörsfirma Folke Hain 
}lidmö 

A .• B. ARVID BöHLMARKS LAMPFABRIK Zach . Guth. 
Stockholm Göteborg 

Så vitt man över huvud taget skall behålla den 
s. k. kulturkrönikan, i vilken viktigare litterrära 
företee lser omtalas, måste nänlligen plats finnas 
även för en kritik. _ \tt emellertid fordra en objek­
tiv kritik, som i diskussionen i pressen framkas­
tats, är naturligtvis bara dumheter, ty Yilken kri­
tik är objekti v? Varje kritiker är endast sig själv 
och kan icke vara annat. Hans uttalanden måste i 
varje särskilt fall bli präglade av hans egen su­
bjektiva syn på tingen. Hans kritik blir en subjek­
tiv krit ik och aldrig någonting annat. Men det är 
just som sådan, Som en personlig mening, buren 
aven utpräglad incli\-idualitet, som radiokröni­
kan!( litterära kritik skall fram föras. En kultur­
krönika motsvarande den hittills utskickade skulle 
fö rlora allt värde i det ögonblick den reducerades 
t ill någon slags enbart refererande öve rsikt. Vad 
teatrarna spela, vilka nya böcker som komma ut 
och vad som tilldrar sig inom musik och konst vet 
den intresserade förut. För den icke di rekt intres­
serade blir ett referat av föga värde eller intresse. 
Det ä r personlighetens bedömande av detsamma, 
'om skulle fånga den så att säga utan för ståendes 
uppmärksamhet, driva honom till teatern, förmå 
honom att gå till boklådan. En radiokrönika utan 
det personliga bleve något urvattnat, grådas­
kigt och sterilt, som yi säkerligen ha all anledning 
att betacka oss fö r. Radions innersta väsen är liv, 
det evigt enahanda betyder döden . Friskhet. aktua-

lilet och personl ig puls är rundradions A och O . 
lIIen en grundförutsättning för denna radio­

krön ika, som färgas av krönikörens egen person­
lighet, är att det verkligen finnes en sådan person­
lighet bakom radiomikrofonen. Det får icke vara 
hr X eller hr Y, som lägger beslag på publikens 
uppmärksamhet med ina privata funde ringar. 
utan det måste vara en person av stora mått, en 
kulturgestalt, t ill vars ord man lyssnar och vaf' 
mening betyder någonting i debatten. Det är pa 
den punkten, som det brister i det speciella fall. 
som nu är under diskussion. Hr Göran Lindblad 
intar icke den framstående plats i vårt litterära 
och konstnärliga liv, att han är kallad att med 
rundradions hjälp föra sina meningar ut till allt 
Sveriges folk. Han har icke den li tterära eller 
konstnärliga gärning att stödja sig på, vilken ger 
hans ord intresse och pondus. Och därför måste 
man i det speciella fallet ge Författareföreningen 
rätt, då den opponerar ig mot hans kritik i ra­
dion. Rundradions särskilda egenskaper och dess 
väldiga publik kräver en törre ande fö r utövan­
det av den kritiska verksamheten. 

telet ligger emellerti d hos Radiotjänst, som 
för den kulturella krönikan icke sökt förvärva en 
av de främsta krafterna, utan anspråkslöst nöjt 
ig med en man i ledet. Och felet är så mycket 

större, som hr Lindblad i sin egenskap av för­
lagstjänsteman i ett av våra större förlag omöj-
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R A D I O - R E V Y 
Amat örcrl1(l få gu/dllledalj. Billiga licenser i Frankrike . - El/ge/ska. fra1ll9"I/90r. -

Bal/isl, ~isradio". 

Radioamatörernas trägna arbete har redan fle r­
fa ldiga gånger visat sig kunna bära frukter av stör­
sta' betydelse för den vidare utvecklingen av rad io­
yetenskapen i yärlden och för det praktiska arbe­
tet på radions fullkomnande. Det må endast erinras 
om den betydelse fö r utvecklingen av kortvågssänd­

l ningen, som radioamatörernas ex periment och 
forskningar onekligen innebur it. 

:t igen kan anses stå obunden i utövandet av sin 
krönikeyerksamhet. Om bolaget därför ånyo haft 
oroliga dagar på grund av Författareförell ingells 
aktion, yälvill igt stödd av pressen, så har det en­

,dast att i sina egna åtgöranden eller underlåtan­
Iden se orsaken hä rtill. 

Den andra striden kring Radiotjänst, som i 
! dessa dagar blåst upp, har satts i gång av musi­
Lerna. Som bekant rör det frågan om vissa musi­
ke rs kray på ersättning för den musik de ut fö ra 
framför radiomikrofonen. De musiker , vilka 

.spela på restauranger, från vilka då och då musik 
utsändes per rundradio, göra nämligen anspråk på 
särskild ersättning härför. Enligt föreliggande 
uppgifter skulle kraven gå ut på, att denna ersätt­
ning inlevererades från Radiotjänst t ill Musiker­
förbundet. Radiotjänst å sin sida skulle vara vil­
ligt att utbetala vi ss sådan ersättning, men icke till 
Musikerförbundet, utan t ill vederbörande restau­
rangägare för att av honom fö rdelas efter gott­
f innande och överenskommelse med musikerna. 

Samma, konflikt föreligger även i London. 
1'1ao måste erkänna, att situationen har sina 

svårigheter. Att det ligger ett rätt fä rdigt krav i 
musi kernas fordran på särskild ersättning kan icke 
bortresoneras. Så vitt engagemangen icke av veder­
börande källarmästare äro uppgjorda på sådana 
villkor, att rundradieringen ingår som en skyldig­
het för musikerna, så böra uppenbarligen dessa 
kunna göra anspråk på ett högre honorar om de­
ras prestationer komma hela Sveriges rad iopublik 
t ill godo än om de spela enbart fö r restaurangens 
gäster. 

Men här kommer en fråga, som tål att diskute­
ras. Vem skall betala denna högre ersättning? Ty 
det är visst icke utan vidare klart, att det är Ra­
diotjänst, som bör punga ut med slantarna. 

Rundradieringen av restaurangmusik har otvi­
yelaktigt två sidor. Å ena sidan erhåller Radiotjänst 
ett program för sina sändningar, men å andra sidan 
få r också vederbörande restaurang en jättereklam 
av första ordningen. Om vi icke misstaga oss, 
skull~ nog en eller annan källaremästare i Stock-

Så värst mycken uppmuntran ha likväl amatö­
rerna icke rönt hitt ills. Nu har emellertid sir Arthur 

tanley, presidenten i Vvireless League, vilken re­
presenterar Englands största sammanslutning av 
radiolyssnare, beslutat gå i spetsen för ett mera på­
tagligt erkännande av amatörernas för tjänster. 
J-Ian har till den ändan instiftat en guldmedalj, 
Stanleymedaljen, vilken skall utdelas till den radio-

holm kunna upplysa om rundradieringens fördelak­
tiga inverkan på publikfreb·ensen. Särskilt en så 
idealiskt arrange rad rundradiering av restaurang­
musik, som den, vil ken nyligen förekom från Fenix 
med sitt på förhand t illkännagivna, förstklassiga 
program och sitt eleganta ut förande, måste ha ett 
synnerligen stort reklamvärde. Av de Tundradie­
ringa r från restauranger, som vi äro vana att höra, 
var detta helt enkelt en av de allra bästa. Det var 
ingen underhållningsmusik, utan en verklig konsert. 

I ett sådant fall är det emellert id tydligt, dels att 
orkestern är i sin fulla rä tt då den kräve r ersättning 
extra för sin konsert, dels att Radiotj änst ä r i sin 
fulla rätt om det gör gällande, att den ersättningen 
icke skall betalas av rundradion ensam. Även re­
staurangen måste ha fördel av rundradieringen och 
bör bära sin andel av kostnaderna för den reklamen. 

Då slutligen Radiotjänst gör gällande, att den 
eventuella ersättn ingen från bolaget bör utbetalas 
t ill restaurangen direkt och ej till musikerna, så fin ­
nes stort fog även fö r denna ståndpunkt. Rund­
radi obolaget har sin överenskommelse med restau­
rangen och ej med de av denna engagerade musi­
kerna. Vilja dessa ha extra ersättning därför att 
deras konsert avlyssnas aven extraordinärt stor 
publ ik. så är det en sak mellan dem och deras ar­
betsgivare. Sedan har denne i sin tur att hålla sig 
t ill rundradiobolaget. 

Det är emellertid att hoppas, att denna konflikt 
kommer att lösas i bästa sam förstånd. Ingen part 
har något att vinna på en strid, varken Radiotjänst , 
musikerna eller restaurangerna. 

Efter de många sensationer, som nu under årets 
fö rsta månader uppstått kring Radiotj änst, är för 
övrigt endast att önska, att I ugna tider åter må in­
träda. Det är icke nyttigt för rundradion, att den 
gång på gång göres till förmån för enerverande 
strider. De kra fter, som verka inom densamma, be­
höva sannerligen sin tid och sin energi till andra 
uppgi fter och till för den stora radiopubliken tack­
nämligare sysselsättning än ideliga konflikter med 
än den ena och än den andra intressegruppen. 
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amatör bland Wireless Leagues medlemmar, vi lken 
under senast förf lutna sex månader gjort den bästa 
radiokonstruktionen eller viktigaste upptäckten. 

)J"u kan man ju tvista O1U värdet aven sådan me­
dalj, säkert är dock, att en dylik utmärkelse gellOlll 
sin tillvaro och utdelandet av densamma alltid kon­
centrerar uppmärksamheten på den vetenskap, för 
" ilken den är instiftad och direkt eller indirekt ger 
impulser till nya forskningar, nytt arbete. Man få r 
d~:i ... utum icke glömma, att en sådan utmärkelse, 
,om nu Stanleymedalj en, endast är att betrakta s~­
~oln en hedersbevisning, med:m en ny radioupptäckt 
eller radiokonstruktion dessutom väl i varje fall Jå­
'er sig utnyttjas ekonomiskt och sålunda ger även 
ett praktiskt utbyte. Vartill slutligen kommer den 
ideella tillfredsställelsen att ha gjort något nytt , 
skapat något bättre än vad förut existerat. 

}?w,dradioll på Xya Zeelalld. 

N ya Zeeland åtnjuter gammalt och stadgat rykte 
bland radioamatörerna för sina förträffliga ända­
reamatörer, vilka som bekant uppfattats åtskilliga 
gånger även hos oss här hemma. Även inom rund­
radion intar nu landet en bemärkt plats. Ett nytt 
rundradio bolag har bildats därstädes, vilket skall 
sätta i gång följande nya stationer, samtliga på en 
halv kilowatt : 

I Auckland ( 160,000 invånare) liå 420 meters 
vaglängd, i Chri stchurch (IIO,ooo invånare) på 
+00 meter, i Dunedin (75,000 invånare) på 440 
meter samt i huvudstaden VI ellington ( lTO,ooo in­
vånare) på 380 meter. H ela Nya Zeeland räknar 
J ,25°,000 in\"ånare och hade för övrigt att senaste 
a r inregistrera ett exportrekord, uppgående till 42 
pund sterling per invånare. 

Trattsatlattt-iska rllttdradiofärsök. 

Då och då roar man sig i E ngland eller Förenta 
Staterna med utsändandet av speciella program, av­
sedda för publiken på andra sidan "diket". Så var 
nyligen åter fa llet, då Englands bekanta storstation 
Daventry en lördagseftermiddag skickade ett pro­
~ram på femton minuter, avsett för vännerna i U. 
S. A. Enligt ingångna rapporter hade man stort 
nöje därav i Staterna. Icke mindre nöje lär man 
haft av försöket bland amatörerna i England. Da­
ventryprogrammet reläades nämligen av ett stort 
antal amerikanska stationer, vilkas sändning för­
t rä ffligt togs upp av amatörer i England. Sänd­
ningen från Daventr)' hade då gjort en liten nätt 
ögonblicksresa på omkring I2 ,O<X> kilometer. 

Det är för övrigt icke blott Amerika, som reläar 
Daventr)". I Tyskland är intresset oerhört stort för 

reläande av mycket avlägset belägna stationer. Ny­
ligen har sålunda Königswusterhausen gjort en 
mycket lyckad reläsändning av Daventry. 

N3'a. /icensbestä1ttme/ser i Frankrike. 

F ransmännen få numera betala licens för rätt ig­
heten att inneha mottagningsapparater. Taxorna 
ä ro emellertid uppställda på ett ganska originellt 
sätt i det att de ge en rabatt åt äldre innehavare av 
radio. Det göres också skillnad mellan rörmottaga­
re och kristallapparater. För en kristallapparat är 
sålunda licensavgi f ten 20 francs fö r fö rsta året och 
15 francs för varje följande, som man innehar ap­
paraten. För rörmottagarna åter är licensavgi ften 
60 francs för det första året och So francs för varj e 
följande. Omräknat i svenskt mynt är det sålunda 
relativt billiga avgifter, särskilt för kristallmotta­
garna. F ör dem blir avgiften blott omkring 2,80 il 
2,10 kr. om året. 

Ettge/sk rtlttdradios framgångar I925. 

Den engelska rundradion har ända från sin för­
sta början framstått som förebi ld fö r andra sta­
ter. I motsats till Förenta Staterna insåg man ge­
nast i E ngland, att rundradion måste organiseras 
efter strängt uppdragna linj er och att en licensav­
gift är nödvändig fö r att möj liggöra en samtidigt 
fu llständigt fr i och fö rstklassig rundradio. Nyli­
gen har Bri tish Broadcasting Company o ffentlig­
gjort en översikt över sitt arbete under det gångna 
å ret, vilken visar att den engelska rundradion inga­
lunda stagnerat i sin första form, utan att den är 
lika li" skraftig som någonsin, och att den ledes a,· 
energi ska män med blick för ögonblickets och t i­
dens krav. Den visar ock, at t den engelska rundra­
dion alltjämt intar hedersplatsen som den kanske 
främsta i världen. 

Den fö rnämsta händelsen inom engelsk rundra ­
dio under 1925 är givetv is öppnandet av storsta­
t ionen Daventry, vilken inledde en ny epok i rund­
radions historia och öppnade på allvar den inter­
nationella rundradions tid. Öppnandet av Daven­
try följdes på hösten förra året av öppnandet i 
I-Iayes, Kent, aven central mottagningsstation för 
rundradi o. Denna är avsedd främst att upptaga 
utländska sändningar, vilka skola reläas i England, 
vidare att studera och söka klarlägga orsakerna till 
interferens mellan engelska rundradiostationer, för 
det tredje till att kontrollera våglängder samt slut­
ligen för det fjärde att tjäna olika vetenskapliga 
experiment. 

E n annan viktig förändring har vidtagits beträf­
fande de tekni ska arrangemangen vid simultan 
sändning. Leeds har därvidlag gjorts till en knut­
punkt för relätrafiken mellan södra och norra Eng­
land. 
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Edert mottagningsresultat 

EH 333 
NYA MODELLEN 

Kr. 20:-

-- särskilt då svaga och 
avlägsna stationer avlyssnas 
-- beror till slut på den 
hörtelefon som kommer till 
bruk. An v änd först som 
sist T e l e f u n k e n s l ä tt a 
original,hörtelefon och 
undvik onödi ga omkost, 
nader och missräkningar. 
Xkta endast med märket 
lOTelefunke.,. o. ltEN 333. 

128.000 EN 333 
hittills försålda inom 

Sverige I 

Svenska Aktiebolaget Trådlös Telegrafi 
Telefon N amnanrop : AEG 

En händelse, som heller icke bör fö rbigås då 
man erinrar om den engelska rundradion under 
1925, är förflyttningen av Londonstationen 2 LO 
från Marconoi-House vid Strand till Oxford­
Street. Detta försiggick redan i början av '925, 
varvid 2 LO samtidigt fick sin styrka höjd från 
r ,5 kilowatt till 3 kilowatt. 

I sin redogörelse för 1925 erinrar B. B. C. även 
om en del uppmärksammade sändningar, såsom 
från ett expresståg i full fart, av näktergalens sång 
i Oxteds park, av havets brus utanför hamnpiren i 
Plymouth. 

Bland särskilt svåra sändningar nämnas de på 
sin tid uppmärksammade från Yorkminster och 
från katedralen i Canterbury, vid vilka det särskilt 
gällde att övervinna det våldsamma ekot. Med hjälp 
av särskilt konstruerade apparater lyckades detta. 

Vidare erinras om att det var B. B. c., som i 
början av '925 tog intiativ till det internationella 
mötet i London mellan representanter för rund ra­
dioföretagen för att gemensamt diskutera och be­
sluta om aktuella problem inom rundradion. Denna 
konferens resulterade närmast i upprättandet av in­
ternationella rundradiobyrån i Geneve, vilken er­
höll den dubbla egenskapen av upplysningsbyrå och 
internationell rundradiobyrå för tekniska frågor. 

Slutligen påpekas överenskommelsen med Radio 

Sveavägen 21 . Stockholm 

Corporation of America, varigenom ett gemensamt 
utbyte av rundradioprogram beslöts och sattes i 
verket. 

l svarningar per radio. 

Ett annat trafikområde, som radion också visat 
sig kunna göra stora tjänster inom, är vintersjö­
fartens i Östersjön. Under den tid, då isarna lägga 
svåra hinder i vägen för sjöfarten, är det givetvis 
av största värde för båtarna att på förhand känna 
till vilka hamnar, som äro öppna, var isbrytarhjälp 
står att få, var packis eller drivis kan förvänta, 
o. s. v. Så hastigt, som förhållandena kunna Yäxla 
i detta avseende, kunna aldrig uppgifter, som in­
hämtats i detta hänseende i en avgångshamn, för­
väntas vara fullt tillförlitliga efter något dygn. 

Mellan nio stater kring Östersjön har därför i 
vinter en överenskommelse ingåtts om gemensam 
issignalering per radio. Under de veckor, som 
denna överenskommelse på försök varit i funktion. 
ha i densamma deltagit sju s\'enska stationer, fem 
tyska, tre danska, två ryska, två finska, två lettiska. 
en Danzigstation, en Memelstation samt en est­
nisk. 

Resultatet a\' försöksorganisationen har varit 
utmärkt och den nya isvarningstjänsten per radio 
har erhållit de amplaste lovord från sjöfartens män 
i alla intresserade länder. 
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R A D I o K u L T u R 
Något om ra di o l yssnarnas skyl d ig h eter 

Då en nytillkommen radiolyssnare löst den iö­
reskrivna licensen, anser han sig i allmänhet ha 
fullgjort sina allmänna skyldigheter och bereder 
sig att i lugn och ro njuta radions fröjder vare sig 
det nu sker med en enkel kristall eller en super. 
Denna artikel avser emellertid att skingra denna 
så vanliga villfarelse. Allmänheten kräver näm­
ligen en hel del mer av radiomannen än enbart 
lincensinnehav. Dessa krav kunna visserligen åsi­
dosättas utan risk för höga böter, men just härför 
bör det vara desto mera hedersamt för en var att 
fylla dem. Då dessutom fullgörandet av dessa 
åligganden icke i stort sett erfordra några kon­
tanta utlägg, blir det hela ju enbart angenämt. 
:Man får alltså hoppas att de, som känna sig ha 
brustit i några av de här nedan berörda skyldig­
heterna, med det snaraste skola ändra felet, som 
väl oftast bottnar i okunnighet eller obetänksam­
het. 

För den, som vill sätta upp en utomhusantenn, 
uppställer sig en hel del skyldigheter. Först bör en 
förfrågan göras hos värden. I de flesta fall ne­
kas ingen rätt till utomhusantenn, men att gå förbi 
värden och sätta upp en antenn är icke blott 
egenmäktigt utan kan också få tråkiga följder 
både för en själv och andra. Har man emellertid 
fått tillstånd av värden och om så behövs a,· myn­
digheterna för antennens dragande öyer en gata . så 
återstår dock en hel del. )fan har även skyldighet 
att draga antennen så, att den inverkar så lite stö­
rande som möjligt på angränsande antenner. Detta 
är ju också till ens egen fördel. Vidare ha vi ned­
ledningen. Denna får icke hänga tätt förbi andras 
fönster el1er skruva sig utan bör "ara lagom spänd 
och väl isolerad. Inledningen skall vara så 
snygg som möjligt utan alltför stor åverkan på 
iönsterkarmar eller väggar. Med andra ord: an­
termanläggningen skall anordnas så att den f yl­
I~r sitt behov, ej är j vägen för någon och ser pryd­
lig ut. 

N u äro vi inne i rummet. FJär bör en lämplig 
anordning för antennens jordning finnas . Äsk­
skydd får ej saknas. Även om ett dylikt represen­
terar en utgift på ett par kronor, så utgör sl"yd­
det en viss säkerhet, SOI11 väl är värd sin kostnad. 
Apparatens jordledning måste dragas försiktigt 
och med så ringa åyerkan på väggar, paneler o. dyl. 

Nya statioller i Syd-ElIropa. 
Den aV "Radio" bebådade nya stationen i Zagreb 

(Agram) i Jugoslavien , har nu trätt i funktion. 

50111 möjligt. Tänk på att rummen äro annans 
egendom. 

Vad apparat skötseln beträffar är det ju egent­
ligen endast den omdiskuterade återkopplingen, 
som är ömtålig. Det är otroligt vad somliga ha 
svårt att hålla sina fingrar från återkopplingsrat­
ten, och ju sämre de sköta den desto mer vrida de 
på den. Jag tror emellertid att de flesta missdå­
darna äro att söka bland de ungdomligare lyss­
narna, och det skulle vara mycket lämpligt om de 
som makten hava i hemmen gåvo sina söner en 
allvarlig lektion i följderna av allt för mycket 
återkoppling. Telegra fverkets senaste razzia bland 
dessa fridstörare bör utsträckas. Statuera 
några kraftigt varnande exempel! Det är på ti­
den att komma över lekmannastadiet i radiolyss­
nandet nu . !{an ni inte så lär er genast återkopp­
lingens s\'åra konst och unden'isa sedan andra. er 
själv och alla andra lyssnare till båtnad. 

Slutligen ha \'i en mycket ömtålig fråga;l\' myc­
ket privat karaktär. Det är radiolyssnarens 51.')'1-
dighet gentemot hemmets övriga medlemmar. Det 
sades så \'ackert, då rundradion startades, att den 
skulle bli en ny kraft för befrämjandet av det 
gamla trevliga familjelivet. Har det blh:it så ? På 
några håll kanske, men på andra håll har radion 
bli\'it "eritabel orosande. _~n sitter någon med 
lurarna på och stackars den som knystar eller rör 
sig. En annan gång tjuter en högtalare timme efter 
timme med försök att återge en rad oigenkänliga 
utländska stationer. !{ommer en station in bra . .så 
skall genast en ny tagas in. Här har radion mist 
sin karaktär ay en för alla roande och trevlig un 
der hållning. 

)'lissbruka ej på delta sätt er radio och gör ej 
både er själ\' och radion impopulära. Tag i stället 
nödig hänsyn till andra. Låt radion vila lite då 
och då och gör utlandsförsöken med lurar samt 
åhör en och samma station någon timme i sträck 
emellanåt. På detta sätt \'innes förståelse från 
andra för ert intresse , även 0111 det sker på be­
kostnad av antalet intagna stationer och vridnin­
gar av rattarna. 

)lu ha \'i talt nog om radiolyssnarens skyldig­
heter .. Nästa gång skola vi i stället syssla med den 
betydligt angenämare frågan on1 hans rättigheter. 

Tlzorslen Cassel. 

_"I111ll så länge ha emellertid endast provsändningar 
ägt rum från densamma, men dess officiella öpp­
nande torde komma att ske den första mars. 
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En idealisk lågförlustkondensator 
11IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII111UIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII1111111111U111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111 1111111111111111111111111 

bör hava ett minimum av 

noll kapacitet och möj lighet till 

rätlinjig frekvensfllrändrlng. 

Baltics lågförlustkondensator 

har en nollkapacitet av en~ 

dast 11 cm . (2 .3 "/"). lägre 

an någon annan i markna ~ 

d en före kommande vrid ~ 

kondensator. 

Rätlin j ig tre kvensförändring 
mlUUlllUlIlIIlllllllllllllllllllllltllllltltlllllllllllllllllUllllltlllllllltlllllllllllllllllllllllltlllllltlllllll1l1II11111111111ltltlllll1lllllllllUIIIIUUlllll1lllllltnlllllllllllltlllll 

e ft ersträvas fö r att vid inställningen kunna sprida de mot$ 

tagna statio nerna med jämnaste möjliga mellanru m utmed 

hela in ställllin gsbanan. D etta uppnås på ett oö verträffat sält 

genom BALTIC MIKRORATT D:1, använd ba r för all . 

v ridkond ensato rer. D et 

bör påpekas. alt s. k. 

k va d r a t1ag ko ndcnsato rer 

(»Square Law») ej till , 

närmelsev is g iV.l samma 

grad av kontinuerlig inställ ning. 

Begä r prospekt angåend e » Fördelarna av låg nol" 

kapa citet o ch Str.light Lin e Frequency variation» 

A,-B, BALTIC 
Stockholm 



Afloubladeu I,r . 

Från den 1:a februari 
notera vi följande priser: 

I Radio,M ic ro Kr. 10: 

2 Radio,Ampli . » 7: -
3 Radio. \Valt » 21 : -

.f Super, Micro » 12: -

5 Supcr<Ampli . » l J· -

6 Micro, Big ril » 12: -

7 Radio::: Maj or » 36: -

Co ll oid Likriktare 
rör 110 vult &. 50 per. Kr. 60: ­

» annal » el. per. tal » 65:­

Colloid,rör . » 12: -

Signallampa ...... » 2: -

Generalagenturen: 

OLOF GYLDEN 
Herserud, Lidingö. 



POPULÄR RADIOTEORI 
Av Fil. dr. G. H. d' Ailly. 

(Forts. fr. före,g. lir) 

Vi skola nu övergå till att behandla den elektriska 
strömmens magnetiska egenskaper, vi lka äro av 
utomor,dentlig betydelse för radiotel.:niken. Först 
måste vi emellertid något uppehålla oss vid den van­
liga magnetismen. 

De flesta torde "ela, vad SOI11 menas med en 
magnet. En sådan är ett stålstycke, som genom 
någon slags behandling fått den egenskapen, att den 
kan draga till sig små järn- eller stålstycken, som 
fö ra i dess närhet. 

Man säger att stålstycket blivit magnetiserat, och 
alt förmågan a,· att kunna bli magneti skt är en be­
tydelse full egenskap, som bl. a. tillkommer stål. 

Ett magnetiskt stålstycke, eller kortare endast 
en magnet, har tvenne poler, och man kan lätt över­
tyga sig 0(11, att arten av den magnetism, som före­
finnes i de båda polerna, icke är av sanlIna slag. 
Det råder nämligen en viss analogi mellan de olika 
lagen' av magnetism och de båda slagen elekirici -

tet. som vi förut behandlat. 
För att konstatera olikheten hos de båda slag av 

magnetism, som förefinnes hos en magnet, så pröva 
vi hunt dess poler att raheras eller repelleras aven 
annan magnet. Det visar sig då, att den ena ·poIen 
på den ena magneten attraherar den ena, men re­
pellerar den andra polen på den andra magneten 

Om man upphänge r de båda magneterna, så att 
de ä ro lätt och f ritt rörliga, så " isar det sig, att de 
vända den ena ändan mot norr, och sålunda mot­
satta ändan mot söder. Prövar man då, skall man 
finna, att de båda mot norr vända ändarna repel­
lera varandra, samt att samma förhållande äger 
rum mea de båda åt söder vända ändarna. Däremot 
uppträder attraktion mellan den ända å den ena 
magneten, 50111 är vänd mot norr och den å den 
andra magneten, SOI11 är vänd åt söder och omvänt. 

Det synes strax , att man kan förklara dessa fe­
nomen på ett med elektriciteten analogt sätt, i det 
man uttrycker den rådande regeln på ett liknande 
sätt, näm ligen: LikuiilllJIiga slag magnetism repel­
lera varandra under det att olikllömlli,ga slag attra­
hera varandra. 

~1an brukar kalla det slag magnetism, som fin­
nes i den ända a\· en magnet, vilken strä\·ar att 
peka mot ·Il OI'/'. för llord- eller ll ordpolsma,glletism, 
och el t slag, S0111 f innes i den motsatta ändan av 
magneten för syd- eller sydpolsllla,gnetislI/.. 

Anledningen till att en magnet på ovan beskrivet 
sätt strävar att inställa sig i norr - söder är den, 
att som bekant hela vårt jordklot iir en enda stor 
magnet med de magnetiska polerna ganska nära 
sammanfallande med de geografiska. Å jordklotet 
är emellertid oeg-entligt nog det s lags magnetism, 

som fi nnes i norra delan sydpolsllla,g1letjsm, under 
det att i jordklotets södra del befinner sig nord­
polsmagnetism. Attraktionen mellan oliknämniga 
och repulsionen mellan liknämniga poler inverka då 
på så sätt, att magneten strävar att inställa sig i 
riktningen norr-söder; en omständighet som man 
utnyttjar vid den vanliga kompassen. 

Vi ha i det föregående framhållit, att magnetis­
men huvudsakligen är koncentrerad i tvenne punk­
ter, och i allmänhet äro dessa belägna så långt från 
varandra, som stålstyckets dimensioner medgiva. 
Ylellan dessa båda poler finnes ett område, vilket 
förefaller att vara fullkoml igt oberört av något 
slags magnetism; detta område brukar man kalla 
den neutrala zonen. J u mer man avlägsnar sig från 
den neutrala zonen, dess kraftigare blir stålstyckets 
magnetism, för att slutligen nå sitt största värde i 
de båda punhier - en på vardera sidan om neutraI­
zonen vilka vi som nämnt kallat magnetens 
poler. 

ElektricitetelIs magI/etiska e,genskapel'. 
Att magnetismen är ett fenomen, som mycket 

nära sammanhänger med de elek-triska företeelser­
na, är en sak, som man så småningom kommit un­
derfund med, och som man i våra dagar utnyttjar 
på ett otaligt antal sätt. Den, som först fann detta, 
var dansken Örsted, vilken upptäckte, att en elek­
trisk ström påverkade en magnet och omvänt. Om 
man således hade hängt upp en lättrörlig magtlet­
nål, t. ex. en kompassnål, i närheten aven ledning, 
så skulle man finna, att magnetnålen i allmänhet 
strävade att intaga ett annat jämviktsläge än för­
ut. Det nya jämviktsläget ä r då sådant, att nålen 
kommer att befinna sig vinkelrätt mot sröOlmen i 
ledn ingen. 

Om man nu omkastar riktningen på strömmen, 
så skall man finna, att magnetnålen även helt kastar 
om riktning, i det att den kommer att vända sin 
nordända åt det håll , där den förut hade sydändan 
och omvänt. Den kommer emellertid fortfarande 
att vara inställd så nära vinkelrätt som möjligt i 
förhållande till strömriktningen. 

Såväl magneternas inbördes verkan på varandra 
som elektriska strömmars inverkan på magneter, 
söker man åskådliggöra med ti llhjälp av magne­
tiska kraftlinjer, vilka äro mycket analoga med de 
i det föregående behandlade elektriska kraftl injer­
na. Sålunda tänker Illan sig, att från en riordpol 
utgå magnetiska kraftlinjer, vilka löpa i form av 
krök~ linjer till dess de åter ingå i en sydpol. Lik­
SOIll förut så ange kraftlinjerna' riktningen av den 
magnetiska kraften i varje punkt, och anledningen 
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lill att dessa kraftlinjer ändra sin riktning från 
Jlunkt till punkt, och sålunda bilda krökta kurvor, 
är densamma som förut, nämligen att den ma;;lle­
tiska kraften uppstår genom samman sättning av 
såväl attraktion från den ena polen som repul<ion 
från den andra i enlighet med samma lagar som 
gällde för repulsion och attraktion mellan elektriska 
laddningar. 

Emellertid löpa även i omgivningen aven elekt­
risk ledning, som genomlöpes av ström, magnetiska 
kraftlinjer, vilka också angiva riktningen av den i 
närheten av strömmen rådande magnetiska kraf­
ten. Strömmens kraftlinjer uppvisa dock en vä­
sentlig ol ikhet i förhållande till magneternas kraft­
linjer. De kretsa nämligen i slutna kurvor om­
kring ledaren. Om denna således är rak ett längre 
stycke, så bilda de magnetiska kraftl injerna cirklar, 
vilka ligga i olika plan, alla vinkelrä ta mot ledaren, 
och så, att medelpunkterna till dessa cirkulära 
kraft linjer ligga i själva ledaren. 

Det är nu lätt att förstå, varför magnetnålen 
ställer sig vinkelrätt mot en ledare, genom vilken 
en elektri sk ström passerar. ~agnetnålen strävar 
nämligen att inställa sig i den magnetiska kraftens 
riktning, således utefter en kraftlinje, och som tyd­
ligen strömmens kraftlinjer i enlighet med vår be­
skrivning här ovan, alla gå vinkelrätt mot själva 
ledaren, så kommer även magnetnålens ställning att 
bli vinkelrät mot ledaren. 

Då nu en elektrisk ström verkar på en magnet, 
så måste tydligen en viss återverkan av samma stor­
lek, men riktad åt motsatt håll , förefinnas från 
magneten till strömmen, eller med andra ord, en 
magnet påverkar en elektrisk ström, som flyter i 
dess närhet. Och det torde vara lätt att inse, att man 
även med fog kan vänta en vi ss verkan mellan 
tvenne olika elektri ska strömmar. 

En sådan äger också rum, och man har funnit, 
att densamma i huvudsak kan angivas sålunda, att 
tvenne parallella elektriska strömmar, vilka flyta åt 
samma håll, attrahera varandra, under det att om 
de flyta åt olika håll så repellera de varandra. Gå 
de däremot icke parallellt, så blir deras verkan på 
varandra i första hand den, att de sträva att vrida 
varandra så, att de bli parallella och likriktade, 
varpå de attrahera varandra. 

Sedan vi i allmänhet blivit förtrogna med de 
magnetiska kraftlinjer, vilka alstras aven elektrisk 
ström, skola vi något undersöka den ström av 
kraftlinjer, vilken kan sägas uppstå om en ledare 
upplägges på olika sätt. t. ex. omböjes till en sluten 
cirkulär strömbana eller upplindas i form aven 
cylindrisk spole. För att kunna komma underfund 
härmed, skola vi då först klargöra riktningen av 
de magnetiska kraftlinjer, vi lka alstras aven elekt­
ri sk ström. 

Vi ha då redan omnämnt. att om strömmen bil­
dar en rät linje, så löpa kraftlinjerna i slutna cirk­
lar omkring ledaren, vilken så att säga bildar en 

axel för alla kraftlinjecirklarna. Vi fixera nu rikt­
ningen aven kraftlinje som den, i vilken den 
magnetiska kraften strävar att föra en nordpol, vil ­
ken tänkes placerad i kraftlinjen. Vi få då följande 
regel för kraftlinjernas riktning omkring en le­
dare. Tänka vi oss simma i ledaren (vilken vi kunna 
likna vid ett rör med strömmande vatten) i den 
elektriska strömmens riktning, och hela tiden blicka 
rätt framåt, således i strömriktningen, så kretsa 
kraftlin jerna omkring ledaren i en riktning, vilken 
är densamma som den, i vi lken visarna röra sig på 
en urtavla. 

~1an kan även göra sig en annan bild, vilken i 
vissa fall kan vara bekvämare att använda, genom 
att uttrycka saken sålunda, att strömriktningen och 
de alstrade kraftlinjerna bilda tillsammaIls en "hö­
gergängad skruv". Härmed mena vi då, att man 
tänker sig ledaren såsom en högergängad skru\". 
Den riktning, v ilken man måste vrida sk'ruven, för 
att densamma skall röra sig i åt det håll , åt vilket 
man antager att strömmen flyter, är den, i vilken 
kraftlinjerna förlöpa. 

Vi skola nu se huru kraft linjerna förlöpa, om vi 
tänka oss leda ren sammanböjd till en cirkel. Be­
trakta vi då denna cirkel från ena sidan, och ström­
riktningen därvid är densamma, som vi arnas gång­
på ett ur, så finna vi lätt genom att tillämpa någon 
av de nyss angivna reglerna för kra ftlinjernas rikt­
ning, att dessa inuti ringen förlöpa i riktning från 
åskådaren, under det att de utanför densamma löpa 
mot åskådaren. De bilda på detta sätt slutna kurvor 
omkring själva ledaren på ungefär samma sätt som 
röken ringlar sig i en rökring: 

N u ä r det tämligen lätt att föreställa sig huru 
kraftlinjerna komma att löpa om ledaren är upplin ­
dad i spiral i form aven vanlig cylindrisk spole. 
Denna spiral kunna vi nämligen tänka oss ersan 
med en hel föl jd tätt intill varandra liggande ringar. 
genom vilka strömmen passerar åt samma håll. De 
enskilda ringarnas kraftlinjer sammansätta sig ti ll 
resulterande sådana, gällande för hela cylinder­
spolen, och dessa komma då att förlöpa nära nog 
parallellt inuti spolen, därpå breda ut sig symme­
triskt åt alla håll vid spolens ena ända, löpa i mer 
eller mindre krökta och vida kurvor omkring spo­
len, åt motsatt håll mot ini densamma för att slut ­
ligen draga sig inåt mot spolens andra ända, om­
böjas och löpa in i spolen. Riktningen hos kraft­
linjerna erhå ller man på samma sätt som i fråga 
om ringen nyss : om man betraktar spolen från den 
ända, så att strömriktningen blir som visarnas gång 
på ett ur, så löpa kraftlinj erna ini spolen i riktning 
från åskådaren, och följaktligen i huvudsakligen 
motsatt riktning utan för spolen. 

Det råder en viss likhet mellan kraftlinjernas 
förlopp utan för en cylinderspole och i omgivningen 
aven magnet; även omkring den senare bilda 
kraftlinjerna ett " flöde", vilket utgår från nord­
polen och utbreder sig åt alla håll, så att de enskilda 
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kraftlinjerna mer eller mindre hastigt omböjas och 
närma sig magnetens andra ända, d. v. s. dess syd­
pol. Mot denna böja sig slutligen kraftlinjerna allt­
mer till dess de slutlige,: så att säga löpa in i den­
~anlma. 

Även i andra a\:seenden är en cylinderspole, vi l­
ken genomlöpes aven elektrisk ström, lik en 
magnet. Om nämligen spolen ifråga upphänges så, 
att den blir fritt rörlig, så inställer den sig i rikt­
ningen norr-söder på alIdeles samma sätt som en 
magnet, och man skall därvid finna, att den anda 
av spolen, '!tr vilken kraftlinjerna ströuL1Jla

3 
tnotsva­

rar magnetens nordpol, under det att den motsatta 
ändan, i vilken kraftlinjerna åter löpa in i spolen, 
svarar mot magnetens sydpol. Även tvenne spolar, 
genomflutna aven elektrisk ström, förhålla sig som 
tvenne magneter, med varsin nord- och sydpol i en­
lighet med de genomgångna reglerna, där på van­
ligt sätt liknämniga poler repellera varandra ooh 
oliknämniga· poler attrahera varandra. 

Placerar man nu tvenne spolar så, att deras ax­
lar sammanfalla, och de vända mot varandra de 
oliknämniga av de på detta sätt erhållna polerna, 
så skall man finna, att strömmen i de båda spo­
larna går åt samma håll, d. v. s. om man betraktar 
spolarna från ändpunkten, så blir strömmens rikt­
ning omkring spolarna densamma. Detta stämmer 
tydligen med den förut anförda regeln , att ström­
mar, som gå i samma riktning, attrahera varandra; 
i detta fall komma' nämligen de båda spolarna att 
attrahera varandra då vi Irån början tänkt oss att 
de placerats så att de vända oliknämniga poler mot 
varandra. 

Den magnetiska verkan, som spolar på ovan be­
, krivet sätt kunna ha, kan i synnerligen hög grad 
ökas, om spolarna fö rses med järnkärna, t . ex. ge­
nom att den elektriska ledningen lindas på ett 
stycke mjukt järn. Järnet är som vi redan fram­
hållit en metall med magnetiska egenskaper, och 
som sådan har den förmågan att i hög grad kon­
centrera dc magnetiska kraftlinjerna. Har man 
således skaffat sig en sådan spole med järnkärna, 
så verkat den som en många gånger starkare 
magnet än samma spo1e utan järnkärna. Järnkär­
nan blir i hög grad magnetisk så länge den elekt­
riska. strö'lnmen vararJ men magnetismen fiirsvin­
ner så gott so", fullkomligt då den elektriska ström­
/Ile/! brytes och "pptzör. 

E n sådan anordning, bestående aven järnkärna, 
på vilken upplindats en elektri sk ledning i ett större 
eller mindre antal varv, kallas en elektro"1Ilagnet, 
och är aven oerhörd, betydelse såväl för den van­
liga elektrotekniken. och den vanliga trådtelefonien 
som för radiotekniken. 

Om man i stället för järn använder stål i kär­
nan till en cylinderspole. så bl ir även stålet magne­
t iskt då en elektri sk ström släppes genom ledningen, 

men dock icke fullt så starkt som då kärnan ut­
göres av järn, helst mjukt utglödgat sådant. Men 
i stället försvinner -icke magnetismen hos stålet då 
strömmen i lindningarna upphör, utan största de­
len magnetism stanltar kvar. Stålstycket har på 
detta sätt blivit en magnet, och man kallar det också 
en permanent magnet (permanent = oföränderlig). 
till skillnad från järnet, vilket med tillhörande lind­
ningar kallades en elektromag.tet, tydande på, att 
det endast var magnetiskt så länge strömmen löpte 
genom lindninganta. 

Man använder den .här beskrivna metoden för 
att erhålla magneter; i det cylindriska rummet ini 
en spole utan kärna inlägger man stålstycken, samt 
släpper elektrisk ström genom spolens lindningar, 
då stålet blir magnetiskt och som nämnt bibehål­
ler sin magnetism även sedan det borttagits ur cy­
linderspolen. Ä ven vissa andra konstgrepp kunna 
komma till användning vid framställning av 
magneter, men vi skoja icke här närmare ingå på 
denna sak. 

Den kraft, vilken kvarhåller magnetismen i stå­
let, även sedan den genom strömmen alstrade mag­
netiserande kraften upphört, kallas koercitivkraft. 
Denna kraft är tydligen stark som stål, men sak­
nas alldeles, eller så gott som alldeles hos mjnkt 
järll. 

• Även andra ämnen än järn och stål ha magne-
tiska egenskaper, om också i betydligt minrlre grad 
än dessa. En del sådana ämnen förhålla sig likar­
tat med jäm, i det att de attraheras aven magnet. 
Dessa kallas paramagnetiska. Andra än;nen åter 
förhålla sig på ett så att säga !notsatt sätt i det att 
de repelleras aven magnet. Sådana änmen kallas 
diamagnet'iska. 

Vi ha här nedan uppställt en tabell, utvisande en 
del ämnens förhållande i magnetiskt hänseende. ' 

Paramagnetiska 

Nickel 
Kobolt 
Magnesium 
Krom 
Cerium 
Titan 
Platina 
Syre 
Ozon 

Diamagnetiska 

Vismut 
Fosfor 

A ntimon 
Zink 

Kvicksilver 
Bly 

S ilver 
Koppar 

Guld 
Vatten 

Alkohol 
Tellur 
Selen 

Svavel 
(Forts.) 
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DEM VI HÖRA MEN E J SE 
"Hallå iir dd Radiotjänst studio? Träf ias herr 

Knut Håkansson? - J o, det är Radio som önskar 
en inten-ju! Reser? Kan omöjligt komma ifrån. 
Vill Ni \·erkligen göra er bes\'är med att besöka 
oss? Det "ar mer än \·änligt." 

Och så kom det sig at t på grund a v brådska 
och bes\·ärliga tågtider Radio fick nöjet och äran 
av ett besök 3\' kompositören Knut }-Iåkansson. 

··Bråttom? Jo, det vill jag 100·a, har bara ett 
par timmar på mig. men Radio skalI naturligtvis 
ha si tt besök. när ni äro så yänliga att vilja höra 
min mening"· Det sympatiska ansiktet lystes upp 
av ett så hjårte\'innande leende att man förstår att 
det måste ligga sanning i påståendet att Knut Hå­
kanson bara har ...-änner men inga fiender. detta 
till trots att han är \·erksam på ett gebit, där konst­
närskänslorna o ftare komma i svallning och me­
ningarna gå i sär mer än på något annat [lY den 
skapande konstens. 

Visst tycker jag om radio, svarade komposi­
tören på vår fråga. Jag lyssnar gärna men nog 
borde man kunna kOl11ma lite längre i f råga om 

högtalare. De jag hört ha samt och synnerligen 
\·arit jämmerliga, så på det området skulle givet­
vis en förbättring vara önskvärd. Ni förstår ju att 
jag S0111 111usiker naturligtvis anser att radio är ett 
surrogat - och än så länge ett mycket ofullkom­
ligt sådant! - för konserter, d. v. s. verklig di ­
rekt levande musik, med rapport mellan åhörare 
och exekutörer. Det existerar nngefär ett liknande 
förhållande som mellan den döda filmduken och 
det levande dramat. Liksom det i filmens barn­
dom rådde ett mycket spänt, ja fientligt förhål­
lande mellan dansamma och teatern, kommer det 
säkerligen nu också att snart visa sig ett liknande 
fö rhållande mellan radion och konsertföretagen. 
Först så småningom arbetar sig nog ett jämvikts­
fö rhållande fram mellan dessa båda gebit, med en 
genom erfarenheten vunnen passande fördelning 
a\· arbetsuppgifterna. 

Jag anser emellertid, fortsätter herr H. att ra­
dion har en mycket stor mission att fylla genom 
att den för den stora allmänheten kan påpeka exis­
tensen av och väcka kärlek till en hel del sånger 
och smärre instrumentalkompositioner av vilka det 
nu finnes JllaSSOr av utmärkta saker, vilka för 
den stora allmänheten äro alldeles okända. 

Intervjuarens obligatoriska fråga: Hur känns 
det att spela i radio? besvarade Knut Håkansson 
med en glimt i ögat. "När jag kom uppresande för 
fram förandet av mina kompositioner blev jag myc­
ket hjärtligt mottagen. Anordningarna ~ro trev­
liga om än omstoppningen och dämpningen i stu­
dion verkar obehaglig då både klang och reson­
nans äro försvunna. Man känner ej igen sitt eget 
anslag utan tycker att man spelar på ett hackbräde 
i en säck. Det är svårt att an·äga nyanserna. Jag 
hade ju denna gång litet mera erfarenhet då jag 
Yid invigningen av Göteborgs nya rundradiosta­
tion dirigerade Lisebergsorkestern vid utföran­
det a\' min orkestersuite ·'Från hembygden· '. 

Knut Håkanssons kompositioner, av vilka man 
vid det senaste framförandet fick höra två piano­
stvcken samt åtta sånger, bl. a. C. J. Almquists 
·'Songes" samt Gust. Ullmans "Om hjärtat", de 
senare utmärkt föredragna av Elsa Rydin-öberg, 
\'ars härliga sopran klingar förträffligt i radio, 
hava i Tyskland uppmärksammats på ett smick­
rande sätt. Hans två "Svenska suiter" i kontra­
punkti sk stil av vilka den sista hade premiär i 
januari i år i Leipzig lära, enligt utsago av J<än­
nare, vara bekantskaper, som den svenska radio­
publiken snarligen bör få göra. Men vi få an­
hålla att även andra av den framstående kompo­
nistens många alster konuna till utförande då den 
första smakbiten var så tilltalande. 

Transmitter. 
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DETALJBESKRIVNING TILL 2-RÖRS 
MODIFIERAD ·REINARTZ 

a" elaes JOIISSOII . 

Då jag nedskre,' den artikel om en 2-rörs modi­
fierad ReinartzJ som var införd i föregående num­
mer av HRadialt, utgick jag ifrån att den raka 
Reinartzkopplingen yar så "äl känd att en beskriy­
ning av kopplingen i dess helhet icke skulle ,'ara 
påkallad. 

1\1in mening är för ön'igt att ett minutiöst till­
rättaläggande av varje detalj endast är till skada. 
Apparatbyggaren kan lätt få den fullkomligt fel­
aktiga uppfattningen, att om han slaviskt följer 
de givna anvisningarna så skall apparaten utan \'i­
dare "fungera till belåtenhet'·. 

. nej! Det gäller nog alt tänka på, och försöka 
alt förstå vad det är man gör. Det fordras att 
man lägger hela sin själ i arbelet, om man skall 
begära att få någon lön för mödan. 

Och när man äntligen fått s in apparat därhän 
att man känner sig belåten med densamma, då är 
det nog åtskilligt som bli vit annorlunda än på den 
givna modellen. Delta är nog även anledningen till 
att amatörbyggda apparater i allmänhet bliva bätt­
re än en schablonmässigt framställd handelsvara. 

Då emellertid ett stort antal amalörer vänt sig 
till tidskriften med anhållan om fullständig appa­
ratbeskrivning, vill jag till ledning för dessa an­
giva de ungefärliga yärdena för spolar, kondensa· 
torer etc. 

Jag vill då först rätta ett fel på principschemat 
(Fig. 3 å sid. 16). Aterkopplingskondensatorn är 
där betecknad C3. skall vara c2. under det att gal­
lerkondensatorn skall ha beteckningen c3. Tag en 
penna och ändra detta på schemat. 

Spolen L, bör vara utbytbar. En sats spolar på 
12-2G--3G--45--oo-8<r-12S-175 yan' täc­
ker "åglängdsområdet 3G--T.700 meter. 

TABBT.L 

L, L. 

Ant21 Tråd- Spol-
S poltyp Utla.,: vid vm diam. dittm. 

'2 ,., 75 cnkcllagrig 4,5.6, lO, " 50 
20 ,., 75 6, 7.8,18, 19 75 

3· ,., 75 8, 10,12,27,28 ,00 

45 ,., '00 ,O, '2 , '4 200 
60 .., '00 'O, r>, ,6 250 

80 O .• '00 • 'o, '4, 20 300 
'25 0 .8 120 dubbellagrig 500 
175 O., r>0 600 

I nedanstående tabell äro värJtna tör denna 
spol ats införda . ä"enså för lämpliga högfrekvens ­
chokar (L, ) . Se för övrigt artikeln om tillverk­
ning a\" spolar på annan plats i detta nummer. 

Spolarna monteras på ebonit5trimlor med di· 
mensioner r I 2 X 15 X 5· mm. vilka inskjutas i en 
av de \'id lindningen bildade trianglarna. Avstån· 
det mellan kontaktsk i flen göres 100 mm. Till spol­
hållare tages en ebonitstrimia 120X 20XS mm. 
vari, på 100 mm" avstånd från \"aran Ira, fastsät­
tes 2 st kontakthylsor. Härtill pa"ar ä"en Baltic, 
spolhållare S. P. I I. 

Kompensationsspolen L, är en dllhbellagerspole 
bestående av 42 \"arv med uttag iör \"art 6 :te \"an-, 
trådcliametern 1,2 111111 . 

Spolen Lo skall även vara utbytbar. Värden för 
densamma äro angivna i förg. nummer. 

Kondensatorn el bör icke ha större maximi ­
kapacitet än 300 cm. Ju mindre e1ess minimikapa­
citet är ju bättre. Äterkopplingskondensalorn e" 
kan likaledes vara på 300 cm, men ä\"en 2 00 CI11. 

är oftast tillräckligt. För alt gardera sig mot över­
slag från B-batteriet är e1et tillrådligt att sätta en 
fast kondensator på 1.000 cm. i serie med e,. 

Gallerkondensatorn e, bör vara utbytbar. Ävell 
om dess storlek icke är så kritisk kan dock såvä l 
Ijudhalitet som signal styrka avsevärt förbättras 
genom läl\lpligt ,'al av gallerkonden ator. Försök 
därför med 100, 200 och 300 cm. 

Vad som sagts om gallerkondensatorn gäller i 
ännu högre grad om gallermoståndet R,. 

Bäst vore om detta motstånd kunde göras varia­
belt. Då det emellertid, vad mig är bekant, icke 
ännu finnes något dylikt motstånd som man kan 
lita på får man nöja sig med att all\'ända fasta 
motstånd från 0,5 upp till 5 megohm, Omkopp· 
larna O, och 0, göras enklast av ett par ebonit­
bitar i vilka ett par propphylsor fastskruvas, samt 
en med böj lig sladd försedd propp som passar till 
dessa hylsor. 

Lågfrekvenstransformatorn bör vara av ett 
gott fabrikat. Det lämpligaste omsättningstalet är 
ju till dels beroende av vael slags rör som använ­
des men 1 :3 eller 1:4 torde bli lämpligt då det är 
fråga om endast ett stegs L. F. för -tärkning. 

Fig. 4 på s idan J 6 i föregående nummer) samt 
fotografiet på sidan 18 kunna tjäna som ledning 
vid delarnas placering i förhållande till varandra, 
men böra icke alls tagas som någon slags schablon. 
1I1å var och en försöka göra det bästa möjliga och 
helst bättre än möjligt. 
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SJÄLVTILLVERKADE LUFTLINDADE 
SPOLAR 

ay Claes Jonsson. 

Då vi bygga os radiomottagare är det ju vår 
högsta strävan att få vår apparat så effekti ,· som 
möjligt. Det gäller därför att fö rsöka t illgodo­
göra s ig så mycket som möjligt av den energi 
~om vår antenn förmår in fånga . 

Förluster uppstå ju alltid då energi skall om­
sättas i nyttigt arbete . 
oavsett om det är fråga 
om en ångmaskin, en elek­
trisk mo'tor, eller en ra­
diomottagare. 

För raidoapparater, el­
ler rättare för vissa de­
lar ti ll de sa, har man 
emellertid hittat på en 
alldeles speciell förlust. 
Lågförlust. Vad ä r Låg­
förlust fö r någonting? 
Ett relativt begrepp, myc­
ket relativt till och med. 
Hur mycket eller hur li­
tet skall man förlora fö r 
att det skall kallas låg­
förlu t ? 

lam a. Beträffande detta vitala organ råder 
full ständigt kaos. Om man tittar i en amerikansk 
radiotidskri ft skall man finna t jogtals olikt spol­
typer. och allesammans äro naturl igtvis "Low 
Loss". 

För en appa ratbygga re som icke har tid eller 
mö j lighet att till verka 
och göra jämförande 
prov mellan de olika ty­
perna uppställer sig då 
frågan : V ilken spoltyp 
skall jag välj a? Ja, säg 
det. Det är inte alls sä­
kert att den spoltyp jal( 
här tänker beskr iva är 
den bästa, men det är en 
god spole, och fö r min 
personliga del har jag 
fu nnit den vara bättre 
än alla provade typer. 
Denna spole är inte all; 
någon nyhet. Den lance­
rades i Amerika för över 
ett år sedan och har även 
varit omnämnd i svenska 
tidskri fle r. 

I en radioapparat upp­
stå de väsentligaste för ­
lusterna i svängnings­
kretsarnas polar och 
kondensatorer. Konden­

Fig. l 

Denna spole har mån­
ga goda egenskaper. På 

satorn, som dock är en betydligt mindre energi­
slukare än spolen, har yari t särdeles omhuldad 
och blivit mycket förbättrad under det senaste 
året. Annorlunda fö rhåller det sig med spo-

grund av att varven ej 
äro helt cirkelrunda utan 5-, 7- eller 9-kantiga 
komma närliggande varv att tangera varandra 
endast i skärningspunkterna (se fig. I ). Där­
igenom att parallell t löpande trådar ständigt ha 

Fig. '2 
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TE LEFUNKENRÖR 
Telefunkenrören tillverkas i Osrams fabriker i Berlin 



ett inbördes avstånd aven tråddiameter kan 
man taga tämligen grov tråd ut.~n att spolens 
egenkapacitet nämnvärt ökas. Aven förluster 
genom virvelströmmar torde bli mindre än i en 
spole med tätt liggande varv. Men denna spol­
typ har ännu en värdefull egenskap, som må­
hända är dess förnämsta. Den är nämligen helt 
fr ibärande. Lindad på luft, som det heter, och så­
ledes fri från energiabsorberande skelett i fonn av 
spolrör, bakelitribbor o. dyl. Ej heller behöves 
något slags klister för sammanhållande av varven. 

nar lämpar sig bäst blankdraget rundjiirn ay 6 nU11 

diameter, men även yal11igt 6 mm. rundjärn eller 
mässingstråd kan användas. Pinnarna ayskäras i 
längder på 130 111111. samt 3yrundas i ändarna. 
Pil111arna skola passa precis i borrhålen, dock icke 
hårdare än att de kunna skjutas fram och åter i 
hålen. Vi avskära även en pinne av 150 111m. längd. 
På denna pinne, som skall anyändas som axel i 
skivans centrumhål, fastlöda yi en metallhricka 
på ett avstånd av 30 111111. från ena ändan. Vi ha 
nu "år lindningsschablon färd ig. 

Fig. 3 

Spolen ifråga kan tillverkas av vem som helst 
och det enda "verktyg" som behövs är en lind­
ningsschablon. Spolens utseende och i viss mån 
även dess effektivitet är emellertid mycket bero­
ende på hur denna schablon utföres och på hur 
den handhaves. I en tidning där denna spoltyp 
omnämndes, rekommenderades följande förfa­
ringssätt. "Slå ned 9 st långa spikar i en bräda 
och linda tråden över varannan - - -" vilket 
endast bevisade att den som gav anvisningen al­
drig försökt linda en spole. 

Följande beskrivning förefaller kanske litet 
långrandig, men för den som noggrant följer an­
visningen torde resultatet bli avsevärt bättre än 
om ovannämnda spikmetod användes. 

Av 30 mm. tjockt trä, t . ex. ek, utskäres en 
skiva med 140 mm. diameter. På denna skiva upp­
drages sedan koncentriska cirklar med 37,5-, 50-
och 60 mm. radier. Cirklarna delas sedan i 9 lika 
stora delar och mitt i varje delpunkt samt i ski­
vans centrum borras hål med en 6 mm. spiral­
borr. Detta arbete måste utföras i borrmaskin så 
att hålen bli vinkelräta mot skivans plan. Till pin-

I ena ändan på en c:a I meter lång bräda borra 
vi nu ett hål vari vi neddriva axelns längsta ända. 
r brädans andra ända anordna \'j någon slags , vin­
da, t. ex. en brädlapp med 4 st pinnar samt 'för­
sedd med · centrumhål så att den lätt kan \Tidas 
0 111 en i hrädan fäst axel. På denna v inda placera 
vi den för lindni ngen aysedda tråden. V i äro nu 
fä rdiga att börja lindningen, men först skola vi 
tillverka oss ännu ett litet yerktyg. Detta består 
helt enkelt av t\"enne c:a 80 mm. långa träbitar i 
vilkas mitt skäres en långsgående skåra. Bitarna 
hopskruvas sedan J11ed skårsidorna mot varandra. 
Detta yerktyg kallas för sölja. Tråden som vid 
pålindningen får löpa genom denna sölja blir där­
vid fullkomligt rak. Genom att draga till eller los­
sa på skruva rna kan man erhålla lämplig spänning 
på tråden v id pålindningen. Nu äro vi äntligen fär­
diga .hed förberedelserna. Vi skjuta då in pin­
narna i hålen på en av cirklarna i ski van så, att 
de komma c:a 20 mm . utanför skivans andra si­
da som vi kalla [ör översidan, se fig. L Det är 
mycket viktigt att pinnarna inte gå för långt ige­
nom 0 111 v i skola få en "acker spole. Vi placera 
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nu yår schablon pa den i brädan nedslacrna axeln. 
taga den fria ändan ny den på "indan upplagda 
tråden, föra den genom söljan samt fa tgöra den 
"id en a\' pinnarna lI1lder schablonen. 

Vi placera brädan på ett bord fram för oss så , 
alt vi få "indan åt höger samt schablonen å t väns­
ster. Yi fatta nu om sölj an med högra handen 
och om schablonen med den yänstra, s;lsom yisas 
på fig. 2. Kom 1111 noga ihåg I Handen som håller 
söljan skall icke röras annat än rätt upp och ned 
och icke mera än \"ad S0111 är nöd\'ändigt för att 
schablonens pinnar skola kunna passera under trå­
den. jälva lindningen tillgår på så sätt att man 
med vänstra handen ''fider schablonen runt (mot­
sols) , under det att tråden växeh·is för s innanför 
och utanför en pinne. se i ig. J. Allt efter som lind­
ningen fortskrider föras pinnarna upp så alt de 

bibehålla sitt u\'st!l11d av c:a 20 111111. ö \'er de på­
lagda van'en. 0111 l1Ian tager för "ana att placera 
vänstra handens tUlIlme på den pinne ö"er vilken 
tråden just skall böjas, se fig. 2, behö,·e r man ej 
befara att tråden gl ider av när högra handen hö­
jes för att lå ta tråden passera ö,·er nästf"·ljande 
pinne. 

Alltså: med t'änslra handen f ör lilan schablonen 
TltJlt . Den högra handcn skall endast hålla söljan 
och lyfta tråden Öl'er de pinnar S01ll passeras. 

Då det önskade varvantalet pålindats a,·klippa 
vi tråden, spolen sammantryckes kraftigt samt 
över bindes i trådarnas skärningspunkter med bind­
garn eller smala bomullsband så som synes på de 
färdiga spolarna på fig. 3 b-e-d. Bindningen kan 
även utföras på ett elegantare men något besyär­
ligare sätt genom att bindgarnet träs genom de 
vid lindningen bildade trianglarna . Bindningen 
blir då så gott som osynlig, se fig. 3 a. 

Spolen är nu färdig, men man skall icke för­
söka draga spolen a" pinnarna enär den då lätt 

kan deiormeras. l stä llet drar man ur pinnarna 
den ena e jter den andra till s spolen blir fri . 

Figurerna -t- j yisar en annan art a'" samma 
spoltyl' som man skulle kunna kalla dubbellagrig. 
Denna spole välja ,·i om det blir fråga 0111 alt lin­
da mera än 70-80 varv. Lindningen tillgår pa 
san1l11a sätt som fö rut beskri\"its med den skillna­
den att yi nu gå ö"er 17'0 pinnar, under Ini, ö"cr 
17lå o. s. ". , se fig. -t. 

Fig·5 

På fig. 5 synes en schablon lor denna spole 
med 40 pålindade var\', Varvtalet erhålles genom 
att multiplicera trådarna på ett ay segmenten med 
-l. I denna schabl on am·ända vi J 5 st. pinnar. P 
fig. j synes ä\"en tydligt hur pinnarna förts upp 
allt efter som spolen lindats. 

"iii man göra spolarna utbytbara kan en hål­
lare snabbt tilh'erkas a'" en ebonitstrimia 50111 

stickes genom en ay trianglarna, "arefter ett par 
kontaktstift fästas i ebonitstrimIan s ända r. Se fig . 
3- a- d. 

Den lämpligaste tråden till spolen för rund­
radio är duhbelt bOlllullsomspunnen koppartråd av 
0,8 mm. till 1,2 111m. diameter. Denna tråd duger 
även till kortvågsspole. Kan l11an erhå lla tråd som 
är 3 gånger bomullsomspunnen så är det dock bätt­
re. Till spolar för de högre våglängderna kan man 
välja 0,7-0,9 111111. dubbelt bomullsomspunnen 
tråd. Svenska Radiofabriken i Sigtuna har upptagit 
till,'erkning a,· ddika spolar. ,röjligen finnas de re­
dan i handeln. 

I 
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STRANDHUGG 
Det har talats mycket om rundradions stora be­

tydelse för folkbildningsarbetet, och man får nog 
utgå ifrån att man därvid inte överdriver alltför 
mycket. 

Stundom gives det dock tillfällen i det mänsk­
liga livet, då man inte ä r fullt villig att svära på 
rundradions stora betydelse utan bara att svära över 
rundradion. Såsom exempelvis vid det tillfälle, som 
här nedan skildras. 

Man utsände från Malmö ett språkvetenskapligt 
föredrag, som återutsändes från Stockholm. Helt 
plötsligt, strax i början av föredraget blir det tyst 
som i graven. Föreläsaren avbrytes mitt i en me­
ning av den allra största betydel se för lyssnarens 
orientering i ämnet. 

Där satt man nu och hörde ingenting. Först efter 
fem minuter eller så behagade en hallåman komma 
till och omtala, att ett tekniskt missöde vållat ett 
avbrott för Stockholmslyssnarna, men att utsänd­
ningen strax skulle fortsätta. 

Man frågar sig nu: Varför underrättades lyss­
narna å sent om missödet? Och var för gjordes det 
inga försök att få det överhoppade repeterat? Att 
sända ut föredrag endast delvis, måste ju betrak­
tas om ganska meningslöst. Även om åtgärden 
kunde ha fog för sig ifråga om vissa föreläsare -

I ETERHAVET 
ingen nämnd men därför heller ingen glömd. 

l själva verket förhöll det sig så, att nämnda 
språkvetenskapliga föreläsning ävensom dess fort­
sättning utgjorde något av det intressantaste, som 
den svenska rundradion bjudit sin publik. 

J ust därför att fö reläsningen var intressant lade 
man också märke till en speciell svaghet hos rund­
radion - att den ej ger någon hållpunkt för min­
net. I detta föredrag an fördes en lång rad av in­
tressanta fakta. På grund av ämnets vidlyftighet 
var det emellertid omöj ligt at t på en gång magasi­
nera alla detaljer och fakta i hjärnkontoret. Hur 
skall man nu bära sig åt, om man ännu en gång 
ville gå igenom vad som anfördes? Repetit ion är 
studiernas moder, sade redan de gamla romarna, 
som voro så lärda, att de allesammans talade latin . 

J ag ser faktiskt ingen annan råd, än att jag får 
be den aktade föreläsaren att låta sina föredrag 
komma ut i tryck. 

* 
Häromdagen beredde Stockholm rundradio sina 

lyssnare en angenäm överraskning. Det stod dans­
musik på programmet. Innan musiken började. 
kom en hallåman och förklarade, att man endast 
komme att utsända äldre dansmus ik. Tangon var 
det yngsta som togs med. Est-ce qu'i/. 
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lågtemperatur.rör och hörtelefoner 

giva den renaste och kraftigaste tonen 
av tal, sång och musik. 

Typ M300. 

l 
Typ M400. Kraftförstärkningsrör 

Glödsp.: 3 - 3,!> Volt Glödsp.: J-3.5 Volt ~ 
GlödslfÖm: 0.01 Amp. Pris: Glödmöm: 0,10 Amp. Pris · Kr 8:50 Anodsp.: 40 -100 Volt AnodiP: 40-100 Volt • • 

Typ M. 15. 

J 

Kr. 7:- Radio Recordhörtelefon. 
Clödsp.: 2- 2.5 Volt 
Glödström: 0,16 Amp. Pris l Kr. 9:75 Anodsp.: 40 - 100 Volt 

1 dps 6apantl. 
Vule Radio Rtcord rör, com inom ett Jr rrln motbgolndtt bUver obrukbart, likgilrigt av vilkton orult, ers;!ttes med ett nytt rör, mot inbdal. 

ning av h.llly~ ursprunglig~ prlul D~nn~ gu~nh g:i ller äy~n om rörd ~nligt köp~rcns jsikt ej mtU verku tl llfr~dSlIÄ lbnde Umt vid brott j g löd_ 
tdden genom hög ~nodspÄnninlf , gJubrot! eller vilken som hdst ~l1n~n .. nl~ning . "'~ v~rje rör f61jer ett gu~ntibtvi s stimpbt med Ineuns­
dllto som sk~lI insÄndu tillumm~nl med det obrukb~u röret vilket dl erUttn med ett nytt rör och dl nytt gu~nlibeyls. 

Säljes endast direkt till förbrukare, 
därför bUUgaete prie. 

Order expo mot postförskott till ovannämnda priser + porto från fabrikens nederlag för Sverige. 

H. CEDERBERG 
S. Företadagatan 2, Malmö . Telefon 8082 

Broschyr med kurvor och u uktmsl1lr. över umt1ig~ typer lIndes pI begir~D gulis och fr~nlr.o . 
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SVENSK INDUSTRI FRAMGÅNGSRIK 
I UTLANDET 

Med radions nuvarande oerhört snabba utveck­
ling är det självklart, att stora anspråk ställas på 
.anpassningsförmåga och elast ici tet hos fabrikan­
ternas til1verknings- och försäl jningsorganisation. 
Att såsom A. B. Baltic under loppet av endast 
ett par år icke blott tillkämpa sig en dominerande 
ställning på den egna marknaden utan ,iven sam­
tidigt skapa en fast försäl jningsorganisation över 
hela Europa, måste betecknas som ett glädjande 
exempel på svensk energi och företagareanda. 

Vid ett genomögnande av A. B. Baltics urklipps­
böcker får man en god bild av det rastlösa arbete, 
som bedrives i utlandet fö r att göra allmänheten i 
respektive länder förtrogen med det svenska kva­
litetsfabrikatet och dess många fö reträden. Man 
får även en god föreställning om de stora resultat, 
som redan nåtts särskilt genom deltagande i en 
mängd radioutställningar så väl i England som på 
kontinenten. T . o. m. den el/gelska fackp ressen, 
som eljest är synnerligen konservativ och patrio­
tisk, har börjat uppmärksamma Balties tillverk­
llingar på iögonfallande sätt. Så skriver exempelvis 

Baltics monter vid den nyligen avhållna ut­
ställningen i Manchester 

" Popular Wireless" (ro/ ro 1925) på talarn Bal­
t ic lågförlustspolar : '" "en synnerligen framstå­
e nde vara, som verkligen gör skäl för namnet low 
loss", "The Wireless Trader" skri ver om samma 
spolar (I I/ r I 1925): "Spolarna äro i alla avse­
enden mycket bra. Egenkapaciteten och högfrc-

kvensmotståndet äro fu llt jämförliga med de bästa 
vi provat, och förlusterna äro de lägsta vi någon­
sin uppmätt". Beträffande Baltics nya lågförlust­
kOl/del/sator skriver "Amateur \ Vireless" (5/1 2 
1925) : "En synnerligen originell konstruktion och 
ett gott exempel på vad en lågförlustkondensator 

. .... --TIC BAL_ ...... . 
.... IJII.~ ... ~. __ .... 

.... .. ... -

- :.:=: ........ .-. ----

bör vara" . "The Broadcaster and Wireless Reti­
ler" skriver i en längre notis om Baltie-fabrikaten 
(jan. 1926) : .. . "Baltics telefonpropp är en utom­
ordentligt trevl ig nyhet ...... Baltic Mikroratt, som 
är konstruerad efter helt nya och originella prin. 
ciper, är en artikel, som säkert kommer ~tt säl jas 
här i stor utsträckning .. . Delarna äro enkla, och 
samtidigt mycket starka och hållbara .. ," 

I andra europeiska länder, såsom Tyskland, 
Frankrike, Italien, Schweiz, Österrike, Polen m. 
f l. hava Balties radiodelar väckt formlig sensa­
t ion på grund av deras originella konstruktion , 
stora effektivitet och den omsorg, som nedlagts 
på varje detalj. Det skulle föra allt för långt att 
här citera endast en del av de tidningsuttalanden, 
som g jorts i resp. länders facktidningar. I många 
fall ä ro dessa uttalanden rent av entusiastiska. 

Det är klart, att propagandan för ett radiofa­
brikat föres efter helt andra mått i sådana länder 
som Frankrike, England och Tyskland än här 
hemma. Bilden här ovan, som föreställer en av 
Baltics helsidor i den franska radiotidskriften 
"L'Antenne" ger en god föreställning härom. För 
jämförelsens skull har densamma avbildats till­
sammans med ett nummer av lI Radio" . 
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HUR ETT RADIORÖR KOMMER TILL 
="lär radioamatörel1 kallar det lilla speglande 

röret, yilket verkligen kan sägas va ra mottag­
ningsapparatens sjä l, för "lampa ll

, då använder 
han ett ord som icke rätt angiver fUlll.;tionen av 
denna apparatdetalj . I det allmänna medvetandet 
ii r en lampa t ill för att lysa, men denna uppgi (t 
har I'radiolampan" minst 3\' allt , ä;yen om den till 

Fig. l 

in byggnad i fl era a"seenden påminner om glöd­
lampan. 

Det ii r emellertid klart att för exploateranclct 
av radioelektronrören, fabrikationen ay dessa rör 
skulle upptagas av glödlampsfabrikerna , "ilka 
hade mångårig erfarenhet av glödande metallers 
iörhållande i evakuerade ( lu fttomma) rum och 
yilka dessutom i sina laboratorier hade e..xperimen­
terat med att i glödlampsindustrien använda olika 
gaser under skilda tryck förhållanden liksom ä"en 
underkastat elektronemissionen (denna i radiorö­
ren så viktiga faktor) en vetenskaplig prövning. 

Radiorörens uppträdande på marknaden gav den 
nuvarande rundradi orörelsen dess oanade upp­
sving och inom loppet av några få år har inom 
ramen för glödlampsindustrien en helt ny industri 
vuxit upp. Särskilt i Holland, det lilla måleri skt 
""ch a landet Yid Nordsjön, där sedan länge glöd­
lampsindustrien har "arit en av landets största 

industrier har man vid de bekanta P hilips-verken 
inom detta område nedlagt en beundransvärd 
energi. :\Ian kan utan överdrift säga att Philips­
yerken, genom sin rörfabrikation har en betydande 
del i radiorörelsens utveckling. 

Ti ll det yttre företer ett radiorör intet anmärk­
ningsyärt: en pegel blank glasball ong, fastki ttad 
yid en sockel av elektriskt i olerande material, yil­
ken i sin tur är fö rsedd med iyra spl itsade sti it 
a" metall. 

i\Ien i denna glasballong, yilken i regel är starkt 
evakuerad, sitta tre ( ibland ii"en fyra) elektroder; 
glöd/råden (eller kaloden) det spiralformiga gall­
ret och den cylinderformiga plåten: anode". Des­
sa uppbäras av trådar in smälta i en glasfot och 
stå i förbindelse med de lyra komaktstiften i rö­
rets sockel. Glödtrådens ,;ndar ä ro förbundna med 
resp. glödströmsstif t i rörsockein: gallret och ano­
den ha ya var sitt stif t. 

Glasballongen, liksom övriga glasdelar, tillver­
kas vid Phil ips egna glaS\·erk. där föröv rigt dag­
li gen c:a r/~ million glasballonger a" alla slag 
och omkr. 200 km. glasrör procluceras. 

Beståndsdelarna i glaset (sand. soda, pottaska 
m. m.) smältes i s. k. deglar, vilka äro för hand 
uppbyggda ay fina te lera. Glasblåsarna, yilka stå 
på de runt om glasugnarna uppbyggda plattfor­
marna taga varje gång med spet sen av sitt glas­
blåsarrör en del av den sega smälta glasmassan ur 
den glödheta ugnen, lyfta silla rör och blåsa däri. 
till s glasmassan hlir kulformad (fig. 2.) De "än­
ga sedan röret tills g lasku lan Jörlängts något och 
låta den sedan glida ned i lormen, Yilken de i 
förväg öppnat mcd foten (Fig. I.) Formen stän­
ges, glasblåsa ren blåser i röret, under det han allt­
jämt nider detsamma. E Itcr några sekunder öpp­
nar han formen och en vackert f ormad ballong 
kommer i dagen. 

Avcn radiorörets inre glasdel framställes i glas­
hyttan. I rörfabriken upphettas de små glasrör -
styckena i en maskin och crhålla i underkantcn en 
tallriksformig utvidgning. (Fig. 3 a och b) under 
det att de samtidigt "id mitten sammantrycka nå­
got (Fig. 3 c). Dr 6 bärande trådarna föras in. 
"arav fyra äro förenadc med mellan stycken aven 
särskild massa (v ilken möjliggör en absolut luft­
tätt insmältning) och leda till de 4 strömtilled­
ningstrådarna a,· koppar. 

Den öy re delen ~v glas foten sammanpressas 
nu full ständigt, så att tr"darna bli va stadigt in­
smälta (Fig. 3 e). För underlättande av titpump­
ningen insättes dessutom ett tunt glasrör i foten, 
vilket senare smältes bort (Fig. 3 d). De 6 bärtrå­
darna böjas nu rätvinkligt. Mellan dessa trådar ut­
spännes glödtråden ; gallret och anodcylindern an­
bringas. 
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Hela denna montering föres in i glasballongen, 
och glas fotens undre kant smältes i en maskin 
samman med ballongens kant ; och röret är nu så 
långt färdigt att detsamma kan evakueras. Ut­
pumpandet a" radioröret är en a,' de väsentligaste 

I sockelkittmaskinen påsättas nu den av isola­
tionsmaterial bestående sockeln (Fig. 3 i) och 
strömtilledningstrådarna förbindas med kontakt­
stiften. Rören undergå slutligen ett sista prov. 

Det talades nyss om nödvändigheten av ett nog­
a rant evakuerande av röret. En annan utslagsgi­
~ande faktor för kvaliten och speciellt för rörets 
emissionsförmåga . är glödtrådens framställning 
och sammansättning. Ä ven i detta hänseende är 
det sådana glödlampsfabriker , som för världsmark-

<=~ 

"~r ,I 
'/:/ , , ~ll 

a b 

detaljerna vid fabrikationen; det sker även full ­
ständigt automatiskt. 

Ett höggradigt yacuum i radioröret är förut­
sättningen för att detsamma skall utföra ett gott 
a rbete. För att uppnå detta upphetta under pump­
ningen såväl röret som de inre metalldelarna. Ge­
nom indunstning aven liten mängd magnesiwn i 
rörets inre, åstadkommes den yälkända speglingen. 
Denna tjänar icke som många t ro till prydnad 
utan uteslu,"~nde för att erhålla ett höggradigt va­
cuwn (Fig. 3 h). 

För kontroll a \" vacuwnet in föres rören i ett 
elektriskt högspännings fält. Det karakteristiska 
ljuset i rörets inre möjliggör för den erfarne prak­
tikert' att bland ett flerta l rör urskilja de som icke 
ä ro nöjakt igt utpumpade. 

c 

!'ig 3. 

I f 

III 
I, 
\ 

naden framställa glödlampor av högsta kvalite 
och sjä"'a fra mställa glödtråden till lamporna, vil­
ka ä"en i detta hänseende förfoga över den erfor­
derliga erfarenheten. 

\Volfram bildar huvudbeståndsdelen i radiorö­
rens glödtrådar. Detta wolfram är ett grått pulver, 
som uh"jnnes ur den gula wolframoxiden, och som 
varken går att smälta eller gjuta. Den glödgas i 
vätgas och pressas under hydrauliskt tryck till sta­
var av r cm. tj ocklek. Dessa uthamras sedan till 
tunn tråd under trycklu ftshammare, vilka arbeta 
med c:a ~.ooo slag i min . vid en temperatur av 
c:a 2.800· C. I flera sådana ma kiner bearbetas 
denna t råd ända tills de erhålla en genomskärning 
av blott några få millimeter. edan börj ar dra­
gandet i det att trådarna dragas genom diamant­
borrhåI tills de få en mikroskopiskt Jjten genom­
skä rning (I / JOO nm,.) I denna tjocklek (1/ 3 av 
ett människohår) kan \\"01 framträden ännu bära 
en vikt a,· .. o gram ! 
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RADIOAMAT ÖRERN AS TEKNISKA 
SJÄLVH JÄLP 

(Forts. fr . färeg. lir) Av fil. dr G. H. d' Ailly. 

Hade vi i stället önskat kapaciteten uttryckt i 
micromicrofarad ( I'I'- F), så skulle vi enl igt den 
förut genomgångna regeln öka resultatet med 10 
'Yo, varigenom vi i stället för 14 centimeter erhåll it 
14 + 1,4 (= l O % av q ) = 15,41'1'- F. 

Som ett andra exempel skola vi beräkna en s. k. 
lIelltrodynkolldellsator, d. v. s. den lilla justerillgs­
kondensator som å de s. k. neutrodynapparaterna 
användes för att kompellsera gal/er kapaciteten hos 
ett rör i avsikt att fö rhindra självsvällgnillg hos 
apparaten. 

Storleken hos en sådan kondensator är i allmän­
het ganska obetydlig och behöver icke uppgå till 
mer än ett få tal centimeter, som högsta värde kan 
i de flesta fall sättas 12-15 centimeter. 

Vi tänka oss kondensatorn utförd såsom den nu­
mera ganska vanliga typ, bestående av tvenne cir­
kulära metallskivor, av vilka den ena är fast, och 
den andra fästad i ändan på eJ! skruv, så att den­
samma, genom vridning på denna skruv. kan mer 
eller mindre närmas eller avlägsnas från den fasta 
skivan. De båda skivorna utgöra kondellsatorns be­
läggningar, och kapaci teten varieras genom att med 
tillhjälp av skruven variera avståndet mellan de 
båda skivorna. 

Vi tänka oss, att skivorna väljas med en diame­
ter av 3 cm., således med radien 1.5 cm. På bekant 
sätt erhåller man då ytan genom att multiplicera 
radien med sig själv, och därpå multiplicera det 
erhållna resultatet med talet 3,14 ("pi"), varför 
beläggningarnas yta blir 1,5X 1,5X3,14 kvadrat­
centimeter, eller något mer än 7 kvadratcentimeter. 

Enligt de regler, vi förut genomgått, skall detta 
tal divideras med beläggningarnas avstånd i mi ll i­
meter, samt resultatet multipliceras med 0,8 för att 
erhålla kapaciteten i centimeter. Då emellertid av­
ståndet mellan beläggningarna kan variera, bero­
ende på huru kondensatorn inställes, så beräkna vi 
först produkten av beläggningarnas storlek och ta­
let 0,8, således 0,8X7 = 5.6. Dividera vi detta tal 
med avståndet mellan beläggningarna i millimeter, 
så erhålla vi som nämnt kapaciteten i centimeter. 

Vi kunna nu tänka oss, att beläggningarna kunna 
avlägsnas upp till 10 millimeter från varandra, och 
erhålla därvid att kondensatorns minsta kapacitet 
bl ir lika med 5,6/ 10 = 0,56 centimeter. 

Skruva vi nu de båda beläggningarna helt nära 
inti ll varandra, t. ex. på endast 1/ 3 millimeter från 

- 6 
varandra, så erhålla vi kapaciteten ~i3 16,8 cen-

timeter, vilket belopp i de flesta fall torde yara till-

räckligt att antaga som maximum. Genom att så­
ledes variera avståndet mellan beläggningarna 
mellan 10 millimeter och 1/ 3 millimeter, så kan 
man erhålla alla yärden på kapaciteten belägna mel­
lan 0,56 och 16,8 centimeter, vilket torde vara fullt 
t illräckligt för det behov, som den ifrågavarande 
kondensatorn är avsedd att fylla. 

Variabla luft kondensatore,·. 

V i ha hittills hållit oss till synnerligen enkla kon­
struktioner av kondensatorer, men skola vi nu över­
gå till sådana av något mer invecklad art, vilka 
emellertid för radioamatörerna ä ro av synnerl igen 
stor betydelse. nämligen de vanligt vridkolldensa­
toreTlla med cirkulära skivor. 

Regeln för beräkn ingen av dessa kondensatorers 
kapacitet är så tillvida densamma, som man även 
här har att dividera beläggllillgaTllas storlek upp­
mätt i kvad·ratclIT. med avståT/det mellan desam­
mo, uppmätt i millill/ eter samt därpå multiplicera 
resultatet med 0,8 för att erhålla kapaciteten i cen­
t imeter och med 0,88 för att erhålla densamma i 
1'1' F . Svårigheten ligger här endast i s jälva be­
stämmandet av beläggningarnas ytor. 

Då det gäller en nidkondensator är det alltid 
f råga om att beräkna dess maximikapacitet d. v. s. 
med de rörliga skivorna helt invridna; minimika­
paciteten skall teoretiskt vara lika med noll, något 
om den emellertid icke är på grund av det elektro­

statiska s. k. läckfält, vilket alltid är förhanden, och 
vilket alltid orsakar någon restkapacitet, även df, 
ele vridbara skivorna äro fullt utvridna. Ju bättre 
kondensatorn är konstruerad, dess ",i"dre skall 
denna s. k. ""ollkapacitet" vara. För den händelse 
man önskar känna dess värde, måste detta på ex­
perimentell väg tt/JPmätas; att teoretiskt beräkna 
densamma är icke möjligt. 

För att då bestämma den totala v ICrksam",a be­
läggningsytan, har man at! först beräkna ytan hos 
en enda av de ingående skivorna. Dessa äro vid de 
typer, som vi här behandla, hal vcirkelformiga. var­
jämte det ena (fasta) systemet brukar ha en liten 
halvcirkelformig Ittskämiug vid mitten för att Jäm­
na rum för axeln i det vridbara systemet. 

Vi antaga att skivornas diameter är 8 cm. och 
att den cirkulära uttagningen i mitten har en dia­
meter av exempelvis 16 millimeter. Som bekant ut­
räknar man ytan aven cirkel genom att multiplicera 
radien med sig själv ("tag-a kvadraten på radien" ). 
samt därpå multiplicera det erhållna resultatet med 
talet 3, 14 ("pi" ) . De större hela cirklarna skulle 
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då bli lika med +++X3,Lt = 50,24 hadratcenti­
meter. Storleken av de mindre utskurna cirklarna 
bli r på samma sätt lika med 0,8Xo,8X3,I4=2,o1 
kvadratcentimeter, eller avrundat endast 2 kvadrat­
centimeter. 

För att få den verkligen verksamma ytan fö r 
varje skiva, skola vi taga hälften av de , tora cirk­
larna och minska med hälften av dc snlå. således 
1/ 2 . 5°,24 - 1/ 2 . 2 = 24, 12 kvadratcentimeter, 
vi lket således blir den fö r varje skiya yerksamma 
beläggningen. 

Vore det fråga om endast tvenne skivor, så 
skulle den totala yta, med vilken vi enl igt föregå­
ende hade att räkna, endast vara dessa 24,12 had­
ratcentimeter , men i allmänhet ha som bekant de 
vanliga vridkondensatorerna en hel följd av fasta 
och rörliga skivor. 

För att nu kunna beräkna huru stora de verkligt 
aktiva beläggningarna bli då det är fråga om ett 
större antal skivor, få vi resonera oss fram syste­
matiskt. Vi utgå då från det ovan behandlade fal­
let med endast tvenne ski vor, en fast och en rörlig. 
T detta fall ha yi endast att göra med enkel belägg­
ning, d. v . s. yi få endast taga den ovan beräknade 
ytan en gång. 

Sätta vi nu till ännu en skiva, exempelvis så, att 
vi ha tvenne fasta och en rörlig mellan dessa, så är 
det tydligt, att den aktiva beläggningen har blivit 
den dubbla ; den mellersta skivan verkar ju som 
IIel beläggning med sin ena sida å.t den ena ytter­
skivan och m ed sin andra sida å.t den andra ytter­
skivan. De båda fasta skivorna verka emellertid 
endast m ed de m ot den mel/ersta skivan vända si­
dorlla. Placera vi nu ·!ttanför den ella fas ta skivan 
ä1l111! '" rörlig, så att vi få tillsammans 4 skivor, 
t"<1å f asta och två rörliga, så kommer den 11I0t den 
"ya rörliga skivan vända sidan 0"<1 den fasta att 
verka S0 11l ännu ett helt belägg; vi få således i 
detta fall tre gånger så stort ver/lsamt belägg som 
i det ursprungliga fallet med endast tvenne skivor. 
Resultatet blir, att för varje ny skiva som tillsät­
tes, så ökas storleken av det verksamma belägget 
lika mycket som storleken aven enda skivas verk­
samma yta, d. v. s. i vårt fall med 24,12 kvadrat­
centimeter. 

För tydlighets skull sammanfatta vi detta resul­
tat sålunda : 

a) 2 skivor, en fa st och en rörlig, verksamt be­
lägg I X 24, 1 2 kvcm. 

b) 3 ski vor, t. ex. 2 fa sta och en rörlig, verk­
samt belägg 2X24,12 kvem. 

c) 4 skivor, 2 fasta och 2 rörliga , verksamt be­
lägg 3X24, 12 kvcm. 

d) 5 skivor, t. ex. 3 fasta och 2 rörliga, verk­
samt belägg 4 X24,I2 kvcm. o. s. v. 

Vi se härav, att regeln för att bestämma ,torle­
ken av det verksamma belägget å kondensatorn blir 
följande: man beräknar dC1l verksall/ma :}tai/ Izos en 
skiva, samt "'!tltiplicerar denna med ett tal. snm är 

I mindre än totala alltalet i kondensatorn illgåelld-: 
skivor (såväl fasta som rörliga). 

För att nu fullfölj a vårt exempel här ovan, så 
antaga vi, att det är fråga om en kondensator med 
25 skivor, där exempelvis 1 2 äro rörliga och 13 
fasta. Dessutom tänka vi oss att avståndet mellan 
skivorna är två millimeter. 

För att då få ytan av det totala verksam ma he­
lägget, skoJa vi således multiplicera ytan aven enda 
skiva, d. v. S. 2 4-, 12 kvcm. med I mindre iill. tv tala 
antalet skivor och få 24,12 X 24 = 578,88 kvem. 
Detta tal skall därpå enligt vår gamla regel divi ­
deras med avståndet mellan skivorna i millimeter, 
således med 2, varvid vi erhålla 578,88/ 2 = 
28944, och slutligen skall det så erhållna resulta­
tet multipli ceras med 0,8, då vi erhålla kondensa­
torns maximikapacitet lika med 0,8X289,44 -
23 1,5 centimeter kapacitetsmått (något avrundat) . 
H ade vi önskat erhålla kapaciteten uttryckt i 1' 1' 
F, så behöva vi endast öka detta resultat med 10%, 
och svaret blir därför lika gärna att kondensatorns 
kapacitet blir lika med 23 ',5 +23,15 lika med (av­
rundat) 254,7 1'1' F. 

Den här genomgångna beräkningsmetoden är 
typisk för beräkning av vridkondensators kapaci ­
tet, under förutsättning, att skivorna äro ci rkulära. 
och kan således användas såsom mönster vid aIla 
liknande beräkning,, !'. 

Man får emellertid konlI na ihig, att tlet erhållna 
resultatet endast får anses som appro~riHlati'vt, då 
en hel del omständ;gheter Illverk! pa noggrannhe­
ten . Sålunda kan det vara tämligen vanskligt att 
noga 1Ippmäta avståndet mellan de fasta ocll de rör­
liga skivor Ila, varj ämte skivorna möj ligen icke äro 
fullt plaM, vilket medför, att avståndet mellan ski­
vorna kan variera från punkt till punkt . I sådant 
fall få r man nöja sig med ett genomsnittsvärde, 
och vetenskapen om att det erhållna slutresultatet 
e"dast är ungefärligt. I de fle sta rall är detta dock 
tillräckl igt för vanligt amatörbehov. t . ex. då det 
gäller att själv sammansätta en vridkondensator av 
v iss önskad maximikapacitet, eller att någotsånär 
bedöma kapaciteten hos en sådan, där uppgift om 
kapaciteten saknas. Önskar man däremot ett sär­
deles noggrant värde, måste man låta uppmäta 
kapaciteten på experimentell väg. vilket då sker ge­
nom att på något sätt jämföra d! nsamma med en 
annan med noga känd kapacitet (standard) . 

K ondellsalorer med annat isolatiollsmaterial 
än luft. 

Vi ha nu sysslat med kondensatorer, där den 
mellan beläggningarna förekommande isolatorn en ­
dast utgjordes av lu ft. N u skola vi emellertid över­
gå till de fa ll , där även andra isolationsmedel kom­
ma till användning, t. ex. papper, glas, glimmer 
m. fl. för detta ändamål vanli gen använda ämnen . 

Här måste man göra en justering av den förut 
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KRISTADYN I) Går det ej lika, bra alt an- Svar: 
frågar var man kan crMlla ,·ända. en trådli.uiad, ra.k eller s11l­

k01Jst·ruktiollsbeskri'l.:nhl{J över CH ten järHkärn!1'J S011l, choke .2 o. 3, 
kristadynmottagare och dell1las då söndriga transformatorer äro 

I. Är Ni bosatt i Stockholm 
torde det ej möta några svårighe­
ter att komma över trasiga trans­
formatorer. Naturligtvis går det 
ä ven att använda rak eller sluten 
järnkärna till chokestomme men 
yi till råda icke att för hand linda 
en sådan choke. Den tunnaste tråd 
som utan allt för stor risk låter 
sig lindas för hand är c:a O,IS 
111m. och av densamll1a torde åt­
gå c:a 2000 varv. 

verkningssätt. S'lJåra att komma över? I så fall, 
Svar: h1lr mycke! tr~d skall pålil/das och 

Utförlig redogörelse för krista- mlkel! ImddlOmelcr skall al/val/-
dynens teori har "arit införd i das ? o • .. 

Radio. årg. I9z5, i en serie art ik- 2) Gal' det eJ alt
o 

al/vanda gal­
lar. Exemplaren kunna rekvireras ler eller ?nodmotsla,nd .!,ed sa!n­
från förlaget. Närmare detaljer "~a 'm~tstalldJ som omsknvna /rad­
om kristadynen kunna inh,imtas l",dlllllg.. I så fall. Il1Im si ort 
h 'k If " f ohmtal? os arh e or attaren. ) O· . t"ll t f" k' I lid ? 111 ~ S a e or 'fLS a e-

lektor vidstående Reil/arl:: kopp­
ling användes, kl/lIl/a då '1IIänd­
ska slationer tagas in på oll/skriv­
na mottagare? 

z. Nej, ty de sakna självinduk­
tion. RADIOAMATÖR 

frågar '1lIed alllcdllillg av il/g. E. 
Cr.onvalls lokalmottagare för be­
lysllil/gsström i .'" I av Radio. 

använda beräkningsregeln för kapaciteten, tuen 
denna är av synnerligen enkel natur. Det värde, 
som erhålles under antagande av att det är luft, 
som utgör isolations medlet, skall man nämligen 
milltiplicera med ett för varje ämne karakter·istiskt 
tal,. den s. k. dieleklricilelskol/slalltel/. Då denna 
alltid är större än ett, så blir kapaciteten på detta 
sätt uträknad alltid slörre iin då isolationsmateria­
let utgöres av endast luft. 

Till amatörernas ledning vilja \·i här angiva di­
elektricitetskonstanterna för en del "Jnliga isola­

. tlonsmaterial. 

, Jsola tiOl.matetiel 

Glas 
Ebonit 
Svavel 
Harts 
Schellack 
Paraffin 
Kvarts 
Glimmer 
Papper, torrt 

Die/eklrici/l'ukollSlalll 

6--10 (beroende på sorten ) 
3 
3,9 
2,9 
3,7 
2,3 
4,6 
8 

2-2,8 

Vi skola taga ett exempel, genom att beräkna 
kapaciteten hos en glilllmerisolerad blockkonden­
satar. Vi antaga, att densamma har t. ex. 16 styc­
ken belägg, av stanniol eller tunn kopparplåt, och 
att dessa belägg äro 1 cm. breda och 2 cm. långa. 
Vidare antaga Yi , att isolationsmaterialet utgöres a\' 
glimmerhlad med en tjocklek av 0,25 millimeter. 

Först beräkna "i då kapaciteten som om det "ore 
fråga om en In!tisolerad kondensator. Regeln bli r 

3. Med säkerhet, dock torde 
bruset f rån belysningsströmmen 
komma att framt räda kraftigare. 

hän-id dens21uma som vid beräkningen av vridkon­
densatorn ; vi ha att beräkna ytan av var.dera beläg­
get, och mulcipli cera med I mindre än antalet be­
lägg. Ytan är tydligen 1 X2 = 2 kvadratcenti­
meter, och skall multipliceras med IS (= 16--1) 
för att erhålla totala verksamma belägget. Detta 
ger 2 X IS = 30 kvadratcentimeter. Härpå divi­
dera "i med a"ståndet mellan beläggen, som är 
o,z5 millimeter (glimmerbladens tjocklek), då vi 
erhålla 30/ 0,z5 = IZO, "ilket vi slutligen multipli­
cera med talet 0,8 . som ger 120Xo,8 =g6. Detta 
skulle vara kondensatorns kapacitet om isolations­
materialet hade varit lltft; nu få vi emellertid mul­
liplicera detta taIllled glimmers dieleklrieitetskon­
stal/t, d. v. s. 8, då slutresultatet blir, at! kapaci­
teten hos den ifrågavarande kondensatorn utgör 
96X8 = 768 centimeter (kapacitetsmått). 

För att den på detta sätt erhållna kapaciteten 
skall vara någotsånär tillförlitlig. erfordras i 
främsta rummet att isolatiol/smalerialets tjocklek 
är tämligen IIoggralll uppmätt (t. ex. med en mi­
crometer). Vi kUlU1a se det stora inflytande, som 
tjockleken har, genom att antaga, att i den 
nyss beräknade kondensatorn glimmers tjocklek 
lek yore 0,1 l11ilIimeter. Genomföres räkningen på 
samma sätt som här ovan. så erhålles en kapaci­
tet på 1920 centimeter. 

:l\1ed ledning av de g i \'na beräkningarna kunna 
amatörerna lätt konstruera kondensatorer med en 
kapacitet, "ilken tämligen nära ansluter sig till på 
förhand uppgi"na önskade "ärden. 

(F orts.) 
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F.",/deri"'gar . rande voro engelska och nu även den mån allt blir väl inkört o,'an 
.. tyska stationer . g jorda anmärkning icke behöver 

av en Vastkustbo. Smäningom började även förnyas. Däremot mäste jag liv-
Tiden rider fort, fenomenalt Stockholm göra sig hörd och sär- ligt beklaga, att icke nämnda ve­

fort kan man säga beträffande skilt blev detta fallet sedan den derbörande ' långt tidigare gjorde 
rundradion. När jag i slutet på nya stationen vid Brunkeberg - klart för sig att den enda rätta 
1923 erhöll en, för den tiden torg börjat utsändningen, men lösningen av vårt svenska rund­
förstklassig tvårörs mottagare, fading-fe nomenet var alltjämt radio-problem var STORSTA­
var lyssnandet inskränkt till en mycket störande, även vid lämp- TlONEN. Erfarenheten från ut­
eller ett par engelska stationer, ligt radioväder, och det blev där- landet borde dock varit en god 
därav Aberdeen, vars hallå-man fö r hunldsakligen förut nän1l1da vägledning härför. -
mycket uppskattades av oss för utländska stationer som avlyssna- Så komma vi till programmen 
sitt vackra organ, och vi dröjde des, där nämnda fenomen icke och mot dessa skulle jag ha åt­
gärna vid telefonerna för att höra gjorde sig å starkt gällande. sk illigt att anmärka men vill söka 
hans "Good night everybody". Sedan den nya Göteborgssta- göra det sä kortfattat som möj­
Vid särskilt lämpligt "radiovä- tionen varit i bruk någon tid an- ligt. 
der" kunde även några andra en- skaffades en ti llsats i min 1110tta- Jag är tämligen övertygad 0111 
gelska stationer avlyssnas med gare. som möjliggjorde avlyss- att alla, som icke äro bosatta i 
gott resultat men Aberdeen var nande på denna stations kortare Stockholm eller des närmaste 
dock vår egentliga till flyktsort Yåglängd och via Göteborg ha vi omnejd äro ense med mig, att det 
under vintersäsongen 1923- nu nöjet avlyssna Stockholm och dagsprogram som utsändes ofta 
1924. dess reläsändningar från andra utgör mera ett lokal- än ett riks-

Tiden gick och nya stationer stationer. utsändningen frän Gö- program. Särskilt för oss, SOI11 
tillkommo, som vi kunde avlyss- teborgs stud io framkommer i all- äro bo atta på landet är det myc­
na, däribland dock icke någon mänhet bra, vi lket dock icke är ket i programmen som kunde 
svensk, vi lket icke hindrade att fallet med de s reläade sändnin- bättras. Här några synpunkter 
jag lojalt betalade avgifterna till gar, som ganska ofta äro omöj- från vår hor i ont : 
telegrafverket, förvissad om att liga att få in rent, ehuru styrkan ;\[ed de enkla 2 il 3-rörs mot­
vi endast på så sätt kunde få vår är fullt tillräcklig. Detta påpe- tagare som väl äro de vanligaste 
svenska rundradio fråga ordnad . kande är icke något klander mot på landet kan det talade ordet av­
)!ågon kväll under säsongen 192+ telegrah'erket, ty jag ä r överty- ly snas tillfredsställande men helt 
-1925 hörde vi Stockholm för gad om att dess vederbörande annat blir förhållandet när det 
rörsta gången men svagt och med göra vad de kunna för att erhålla gäller musik och sång. (] ag talar 
bäde många och långa avbrott, i tekniskt avseende fu llgoda ut- här 0111 god 111usik. icke om jazz. 
sä att våra replipunkter fortfa- sändningar och jag hoppas att i handkla,'er etc.) Bäst :h'lyssnas 

FÖR RHEINARTZ KOPPLINGAR 
för koppling med oavstämd antenn 

för neutrodyne.kopplingar m, fl. äro 

LISSENAGON "X" SPOLAR 
de bästa i marknaden förekommande, 

Beg.i'r katalog IrAn RadioJvdelningen n. b. 
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solonummer för fiol, violincell, Så en fråga till Radiotjänst: musik, gudstjänster, barnpro­
flöjt, klarinett, oboe och harpa varför förekommer så ytterst säl- gram och utländska återutsänd­
men även piano, inom vissa grän- lan eget musikprogram från Gö- ningar, bli procentsatserna - sä-
50r å klaviaturen, och orgel äro teborg, event. reläat som rikspro- ger Radiotjänst vidare - för de 
bra, om också klangfärgen blir gram ? Med all sannolikhet fin- olika programkategorierna i runt 
något annorlunda i telefonen. Ju nas där förmågor, vars prestatio- tal följ ande : underhållningsmusik 
flera instrument som ingå i ka- ner kunna vara fullt värdiga för 40 proc., föredrag 25, lättare un-
pellet ju sämre blir återgivan- riksprogrammet. derhållning 1 2 , sym fonimusik 7· 
det i telefonerna till våra enkla operor 6, uppläsningar 5 och 
mottagare. (Något kunde kanske Det mycklla tala lidet i radio. kammarmusik 5 proc. 
vinnas genom att obetydligt ac- . - Alltså, säger Radiotj änst 
centuera pp. och fl., vilka annars Eli titt på siffr or, prorccntsatser när vi räkna ifrån nyheter och 
resp. förloras i utsändningen eller och statistik. barnprogram och dansmusik och 
bli skrällande och skärande så- annat, som inte absolut fångar ett 
väl för vokal- som för instrumen- Fyra talare efter varandra var mera allmänt intresse, så utgöra 
lalmusik. Det bör ju en musiker det på sin tid inte ovanligt att ra- föredragen bara 25 procent av 
kunna avgöra.) diolyssnarna bjödos att åhöra. återstoden ! Och med hänsyn till 

Som följd hära\' framgår att Följden var naturligtvis i d<; f1e~ta rundradions allmänt förutsatta 
ett litet musikkapell är bättre än fa ll att ~pparat~ r~,a fmgo stä or~r- uppgift i folkupp fostrans tj änst 
d t stort och att kapellet bör be- da -;- tIlls mI! Ikprogran,lmet bör- måtte väl det inte vara för myc­
"tå av solister. Av den instrumen- Jade. petta papekad~~ for e~~ par, ket. Men däremot få ni ju så ko­
talmusik, som jag hi ttills avlyss- tre manader sedan I ~a.d lo : nu- lossalt mycket av underhållnings­
nat från-Stockholm under inneva- mera shpper man ocksa faktls~t musik och opera och annan slags 
rande säsong har en mycket ringa att I radlO!)rogrammen se den a.VI- musik. 
del utgjort solonummer. För all tia an?rfd nlmdgen m~dd 4-~ ~rde- Den tudelning av de olika pro­
del! radiokapellet är bra, ä\'enså ( ral5 l OJ. amtl I~ pape'a e gramkategorierna, som Radio­
militärorkester till om\'äxling, V.I a\:en hu rus~)1n en hten under- t jänst verkställt, förefaller ej 
men solistnumren äro ändå bättre soknmg ll'a\' VId handen att talan- fullt klar, men tanken med den­
och borde förekomma oftare. det I radIO upptog en så stor de! samma kan dock sk-ymtas, näm­
Jag vet väl att verkliga solister a\' programmen som mellan 3J ligen uppenbarligen att å ena si­
ä ro dyrbara, men med den an- och 40 pl ocent. . dan samla det mera kvalitativa 
slutning av betalande lyssnare .. Sedan "ldess .har a·-t. Radlo- och å andra det nödvändiga i frå­
som Radiotj änst nu har bör den t~anst sJa v tagIt upp ragan om ga om radions nödtorft (nyhe­
ekonomiska frågan vara över- fored rags och talandes u trYrrune ter ) och fö rströelse (dansmusik 
komlig, l. ~rogrammen ; den stattstIk har: m. m.) Det framgår emellertid 

Helt nyligen voro rikspro· O\er, som nyIlgen medde.lats I vid en hastig undersökning att 
gralllmen sammansatta så, att dagspres~en, f~~n~oda oV I l" V l~S "musik- och röredragsdelen" om­
man betydligt hellre avlyssnade mån. utgora ett s\a r pa tal tt ll fattar 755 av programärets 1,550 
utländska stationer än Stockholm, RaSdälO·

h
" . . t immar medan nyheterna och det 

d, I b"t I ar ter sIg programstatt- d - . d men e S) nas nu 13 a trats oc 1 'k f" St kl I d d' _ an ra ta upp 79J tImmar, . v. s. 
man få r väl hoppas att bättrin- sit en ~~. oc ; o ms run ra lO över häl flen! Resultatet ter sig 
gen alltj ämt skall fo rtgå. Natur- statt on or 192 J . en smula överraskande för "den 
l igtvis är omväxling nödvän- Underhålln ingsmusik, inne- kvalitativa avdelningens" v id-
dig för en så stor och olikartad fattande sali , ensembler, kommande. Rättvisligen torde 
lyssnareskara men en musiktim- orkestermusik samt sång 300 tim. dock böra erkännas, att det är de 
me borde dock utan protest kun- Nyhetstjänst, inkl. referat, II lätta programmen under samma-
na accepteras av det alldeles över- aktualiteter m. 111, .. .... 285 .. ren - en mycket stor del dans-
vägande antalet lyssnare. Ett öns- Dansmusik .... .. .... .. ......... 200 " musik - som utöva sin inverkan 
K °1 . o Föredrag ." . .... ... ... . .. .... 190 " 

ema är, tror Jag, atminstone Gudstj iinster ........ .. .. .. ....... ,60 härvidlag. Men därmed följer 
fö r oss som bo på landet. att den- Barnprogram ...... ............ 100 .. också ett erkännande av att före-
na t imme började en half eller Lättare underhällning, revy- dragen - denna rörelse är ju in-
h l ' 'd'" kupletter. visor, dragspel, b d e hmme tl Igare an som nu folkm usik, humori stiska stä lld under sommaren - re er 
vanli bO'en är fallet, d. v. s. kl. 7 I'" ~ ut sig under den egentliga radiCff upp asnlOgar m. m. ..... . ","" " 
ener senast 7.30, me n det är icke Symfonimusik .. .. .. ....... ... . . 50 11 säsongen mera än som framgår 
al ldeles nödvändigt för Iyss- Utländska återutsiindningar so .. av Radiotjänsts statistik. 
narna att musiken pågår hela Operor .... .. .. .......... .... ..... 45.. Om man met! sanlIlla uppdelr 
t
, b k Kammarmusik .... ... .. .. ... . ... 40 11 ' k . k 
Immen utan av rott; ett ortare Uppläsningar, teater o. dyl. 40 " nmgspun -ter tar ett she ~prov ge ... 

föredrag kan mycket väl dela den nom att stati stiskt undersöka en 
i två hälfter. F råndrages nyhetstj änst, dans- veckas program, får man detta 
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hekräftat. För första yeckan i fe- den tidigare uppställda frågan eftermiddagsmllsik. Detta pro­
hruari få yi således följande upp- huruvida icke "talandet" beredes gram var uppställt på ett mycket 
, läIlning (si ffroma avse minll- för stor plats i radioprogrammen. tilltalande sält med svensk, dansk 
ter) : Enbart föredragen gå till 36 pro- och norsk musik till att börja med 

Av sammanlagt 2,205 minuter cent, vartill komma nyheter och samt senare del ett Mendelsohn­
under veckan äro till "den kvali- annat. Dock - sedan sist ha vi program i anslutning t ill en be­
tativa avdelningen" att hänföra kommit så långt,att vi slippa höra märkelsedag för denne komposi­
J . I 10, d. v. s. drygt SO procent - 4 eller S föredrag i omedelbar tör; i sammanhang därmed fick 
alltså något bättre än yad årssta- följd (den ovan behandlade vec- lyssnaren till livs en kort skild-

E X "Ee KAS p RO G RAM, K\' ALITA TIVT F Ö R D ELA D E 

I Musik 
Före. I Guds_ 
draR' Ulnst 

, 
"un, I 

program 
Lltt 

. l'Aterut. 
Symr. lind- K.m' l Operor m:umu- Upp!. 

Söndag .... 65 40 3° 15° 55 
Måndag ... . 5° 45 80 

Tisdag .. , . 45 60 45 
Onsdag ... . 95 45 3° 3° 4° I Torsdag. 75 +5 

F~~dag .... 1 70 I 45 

, Lö'dag .... , 75 45 90 

65 I 60 

85 3° 

5° 3° 3° 

Summa +3° 310 4°° 15° 23° 3° 4° 

ti t iken ulvisar. Veckoprogram- kan upptog dock på måndagen 3 
mets procentsatser för de olika föredrag efter varandra), och så 
programkategorierna bli i runt småningom nå vi kanske dit hän 
tal följande: underhållningsmusik att föredragen avkortas till något 
39 proc., föredrag 36, lätta re un- mindre än den nu obligatoriska 
derhållning 3, symfonimusik 4, hah·timmen. Längre bort ligger 
opera 6, uppläsning 6, kammar- kanske möjligheten till realiseran­
musik 6 proc, Medan proportio- de av den förhoppningen att små 
nerna mellan olika slag av musik "föredrag" om ett par tre minu­
och underhållning här stämma ters längd lägges in i själva pro­
ganska väl överens med års stat i- grammen, anslutande sig till des­
,tiken (växlingarna mera beroen- sa. Det torde dröja så länge som 
de på tillfälligheter, t. ex. att ing- till dess att vi få en annan ordning 
en å terutsändni ng från Konsert- i programmen. För ej länge sedan 
föreningen förekom på söndags- hörde vi ett litet mönsterprogram 
middagen), så dominera föredra- i form av ett "underhållningspro­
gen i betydligt högre grad än vad gram från Göteborg", förlagt till 
a rsstatistiken utvisar, i det att de tiden 5-6 em., både Göteborgs 
utgöra 36 procent i stället för 25 . och Malmös programledningar 

På detta sätt återkomma vi till ha tidigt insett vikten aven smula 

ning 

1°5 

1°5 7° 

.ik 

75 

75 

35 

3° 

65 

ring av M:s lemadssaga, som 
gjorde det dubbelt intressant atl 
därefter ly sna till hans musik. 
Programche fen i Göteborg är 
tydligen både musiker och publi­
cist, detta senare såsom kännare 
av vad som passar för - publi­
ken! 

Meningen är här icke att bann­
lysa radioföredragen; det gäller 
blott att få till stånd ett ordnande 
av denna del av verksamheten på 
ett sådant sätt att den verkligen 
träffar al/a lyssnare och icke, som 
nu mestadels är fallet, åstadkom­
mer den effekten att lyssnaren sä­
ger: "Jaså, det är föredrag, då 
väntar vi väl ett slag." 

Lis/mer, 

Radio som amlOllSorgoH. 
Konkurrensen inom radiobran­

;chen har under det gångna året 
oerhört stegrats i det att de stora 
ländernas radioindustri sökt sig 
nIan för sitt lands gränser för att 
finna nya avsättningsmarknader. 
J flera fall har radioindustrin så­
"äl i England Som på kontinenten 
utvecklats till världsom fattande 

företag med en vitt utgrenad för- som vi låt it införa i Eder tidskrift 
säljningsorganisation. Så mycket har verkligen varit effektiv och 
mera anmärkningsvärt är det då lämnat ett för oss mycket till­
att Radio från en dylik "ärldsfir- fredsstä llande resultat." - Det är 
mas huvudorganisation erhåller att observera att ifrågavarande ar­
ett smickrande omdöme om värdet tiklar på den svenska marknaden 
av tidskri f ten som annonsorgan . ä ro utsatta för mycket hård kon­
Vi kunna icke underlåta att citera kurrens från icke blott Europas 
några rader ur i frågavarande brev utan även Amerikas största radio· 

- - - "den serie annonser, industrier. 
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Högtalare från 

Neufeldt &. Kuhnke, Kiel 
Ny moden 

Bu!. mottagning. Utan klirrande, utan visslande, 
utan väsande, pipande. gnisslande endast kr . .f2: -. 

Högtalaren f (Jr alla. 

a,ner .. lrepnSlnt .. nt för 
Firmd Nellftldt S. Kuhnke, Kid 

Vertriebsgndbthaft Abt Radio 
F.1Ibrik, Berlin. Charlottenburg 5. 

Hebbdstr. 20 

Lil.ger ,IV N. s.. K.,JrtiHa r hos taljande /irma r 
Stockholm: ElektrisIu. A .• B. Sk.andi.a, Tunnelgatan 14, Grah.am 

ISrothers. N .• 't.il.arstr.and _3". Brödern .. Engström, 
K,udw.osm.akutg.lt.an 13 . 

Oöt.bor, : H.arJld W.aUgren. Arsen.alsg.ab.n i , Elektrokomp .. niet. 
Kronhusg.atJn Ii. John Tr;iglrdh &. Co. 

M.lmÖ: A .• B. Bernhard Senf. H)'reg.at.an 2. Stölten Go. Soho. 
Gusbv Adolfs Torg i7. 

R A D I O::: 
batterier 

De mest hållbara och 
lättskötta batterierna. 
Sakna självurladdning. 
Kunna stå oladdade 
utan att taga skada. 

Nl'HETI 
NIFE=ANODBATTERIER 

Omladdningsbara. 
Kunna tillverkas av Eder själv. 

Konstant spänning. 
Störningar genom anodbatteriet undvikas . 

SVENSKA ACKUMULATOR A.=B. 
JUNGNER 

Försäljningsavd. och Laddningsstoltion. 
Birger J.arlsgatan 6. STOC KHOLM. Tel. 7-H 91 , N. 8i 9 1. 

Anod- oc" gallerlllotstål/d. 
Till komplettering av art ikeln i föregående 

nummer om ovanstående ämne, meddelas, att no~ 
tarien J. F. A . Sjöström givit uppslaget till om­
nämnandet av metoden alt tillverka dylika mot­
stånd genom att indränka remsor av läskpapper i 

, tusch, och låta dem torka, yarefter de insättas i 
Baltics hållare typ CH. 

Herr Stjöström har meddelat, att hans resultat 
med dessa motstånd använda i motståndskopp­
lade förstärkare äro så goda, att de lämpa sig icke 
blott för experiment, utan även för permanent 
bruk i amatörbyggda apparater. 

E rik Cronvall. 

FRÅN KLUBBARNA 
StockhollIIS Radiokl" bbs lotteri, yilket anord­

nats för att stödja klubbens verksamhet och sär­
skil t för att täcka omkostnaderna fö r klubbloka­
len, har såsom redan omnämnts, ett antal präktiga 
vinster t ill sitt förfogande . Högsta vinsten en 5-
rörs Ejadyn, borde ensam vara ti llräcklig för att 
varje radioamatör skall ska ffa sig en eller flera 
lotter. )\xen andra yinsten, en 2 rörs Reinartz från 
Baltic är en yärdefull pjäs. Hela vi nstl istan upp­
tager inalles icke mindre än 103 nummer, med ett 
sammanlagt yärde ay ö\'er 2.100 kronor. Lottpr i~ 

set är endast 2 kronor. 
Lotterna ha haft god åtgång. men ännu f inna s 

lotthäften ti Jl g~ingliga hos skattmästaren, fabri~ 
kör E. )J. Holm, :'I1almskillnad,gat. 3-t, Tel. 32 74· 
Klubbmedlemmar, som sälj a lotter, ha utsikt alt 
erhålla ett ay de kontantpriser. om 25, ) 5 och 10 
kronor, som blivit ut fästa för dem, som sälja 
största antalet lotter. För att ytterli gare stimulera 
intresset fö r lottförsäljningen ha styrelsen beslutat 
att var och en, som emottager och redovisar et t 
helt lotthä f te om 10 lotter erhåller den tionde lot­
ten i hä ftet gratis - eller om alla tio lotterna 
skulle "ara sal da en extra lott för va rje häfte. 

~Iedlel1lmarna torde uppmärksamma de utsän­
da postal1\·jsningarna för rekyisitioll av lotter, och 
göra vad på dem ankommer för att främja lotte­
riets framgång. U tomstående kunna köpa lolter i 
ett flertal radioaffärer, hos skattll1ästaren fabri­
kör H olm eller på klubblokalen. Hamng. l A, de 
kvällar, då denna är öppen. 

Öppethå llandet av klubblokalen har tillsvidare 
inskränkts till varje helgfri månring, tisdag, ons­
dag och torsdag kl. 7-9 c. 111 . 

StoCk/lOllIIs Radiokl"bb 

Vid klubbafton den 26 jan. gavs en demonstra­
tion jämte beskrivning av vVestern E lectrics nya 
kon högtalare med tillhörande förstärka re. 
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Ur det inledande föredraget, som höll, a" ing. 
Erik Appelgren, an föres följande: 

"Konhögtalaren består av själva det svängande 
pappmembranet i form a,· en dubbelkon, en 
metallställning, "id vilken denna är fästad samt 
själva mgnetsystemet inunti pappkonen. Hög­
talaren är byggd på principen med balanserat 
ankare, d. v. s. i fältet hos en ovanligt stor och 
kraftig hästskoformad magnet befinner sig en li­
ten jämsta,', rörligt upphängd och omkring järn­
,taven en fast spole, genom vilken telefonström­
men flyter. Sjäh'a järnsta\'en är i sin rörelse del-

A 

8\ , 
\. 

'I ' ........... ~ 
I"V .mo 4fVO 5'00 ."'" 

"is dämpad a,' en fjäderanordning, på vilken ytter­
ligare sitter ett långt smalt stift. Detta stift är 
inpassat exakt i det koniska pappmembranets 
spets och där förbundet med detsamma genom en 
liten skruv. När telefonströmmen flyter genom den 
fasta spolen vill järnsta'ven göra motsvarande rö­
relse r. beroende på att densamma befinner sig i 
ett konstant magnetiskt fält. Dessa rörelser över­
föras gellOm fjädern och sti ftet till pappmembra­
net, som sättes i \'ibrerande rörelse och dän-id sät­
ter såväl den omgivande luften om den inuti 
konen befintliga luftmassan i dallring. 

\Vestern Electrics konhögtalare har velat giva 
något nytt i radiomottagning och för att förstå 
detta, måste man litet mera undersöka själva Ijud­
företeelserna som sådana. 

Kurvan A i fig. I visar medelvärdet på energi­
fördelningen i talet med hänsyn till de olika fre­
kvenser, som förekomma i detsamma och kurvan 
B dessa olika frehensers relativa betydelse för 
en riktig uppfattning a v lalet. Det bör kanske 
anmärkas, att de lägre frekvenserna, ehuru ej 
absolut nödvändiga för en riktig uppfattning av 
talet, dock ha en mycket stor betydelse, för att 
den rätta klangfärgen skall komma fram i det­
samma, 

Kurvan A visar medelenergin öyer en tidspe­
riod. Storleken av ordinatorna äro bestämda 
av produkten a\' ljudet medelamplitud och dess 
varaktighet. 

WI.d gapant ... ad 

e/leld'"lt.' 

GlL.RA }'·krish.llcn bort_ 
rllmlntrltr Edr .. Ml:yrnmer vid 
"sÖk~t1dr". Kiindlg iM orlt. 
pllni-tt'r,nOlturllggillrnJl,prcU'OId 
och gifrOlntrrotd. t 'örpilchd i 
prydlig blrckdosOl mrd söbr­
n.;il .;av silrrr. 
IHt .. ljpris l En,und .. l Jh. 

r~ ?­
~ r_ 
~-:;=::: 

GIL..RA l'''l'oln { ör {in in· GIL..RA l ' inomhu.unlitnn. ~ 
;!~~I~'brr,;!~:''':i~f:'6:~:::; %~::.t"li~fr~:;~;:"rt!";fi:c~ ~ 
ut~n shrll~ck rllrr I'AX, s tor hop{illbAr, uppsfJttrs l'Ar som ~ 
srlrktivitrt Öllrr hr'" I,Jg_ hrlstpJrtt ögonblick. Komp/rU ~ 
"~'n dsomrUrt. S~'s MstJrndr med isolAtorrr och s /.dd för ~ 
AV rmspoLn,vJg'iingd.somrÅdr inlcoppling. ~:::: 
2 $-1120 m. DrtAljpris Engl~nd I s h. 6. roib 
DrtAljprls l Englllnd 2 .sh. 6. --= 

Nr 6, 1300-2100 m. ~ 
DrtAljpri! i EnglAnd I sh. 6 . 

For rrhllfitfon ;11' htol logrr , törs:iljnings l'ilIlcor rtc., tillslcrh'; 

The OU.Ray Trading Corporation Ltd. 
Sicilian House, Sicilian Avenue, London, IV. C. 1. 

Trlrgr.amAdrus : GlirArtrAd London 
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-_ .... ""._." ............ "._-
· Vi noter a . i : I 
,
I.i: RTdR.transfortmatoorn. lhelkapslad, absolut K 9.50 ,', 
o. istortions[ri, ms. - 3. 1- 4, 1-5... . r. • 

Ormond,kondensatorn 1000 cm. Reklam .. 

I :i~~~~,,~:'.::;:S~.;f ; ;: I 
i Komplett sats till variometer, ebonit. i 
: Reklampris ... . .. ... ................. :'ID 2.- i 
~ Anodbatterier av hög kvalitet, 60 volt . . » 9.- ; 
~ Reostater, 6 och 30 ohm ..... .. ....... » 1.75 i 
• Enkeltelefoner ....... ,.. .............. :JIo 3.75 ,i 
l Dubbeltelefoner Vega, DRW m. f1., från » 10.-
l,. M.1Zda, marknadens erkänt bästa detektorrör :II 9.- l,! 

Philips rör, noteras till gällande dagspriser 
i Alpha rattar och skalor ... .. . .... ... . . . ::~.' 
i Baltics samtliga radiodela r och satser . .. . I Al!~n~:;seic°lsk~~~ •. b.a~.a.~ko~t~kter: .b~~s.' ,!,.: 

AM IGO högtalaren, konstruerad enligt Dr • I Seibts patent. Säsongens stora succcs. : 
• Den i Stockholm f. n. mest sålda hög- !,' 

I
i, talaren. Obs. priset 1. . . . . . . . . . . . . . . . . . » 52.-

Mindre högtalare från.......... ..... ... » 10.- i 
i Anderson's kristall .. .. ...... .......... • 1.50 ! 
~ Perikon.detektorn, kristall mot kristall .. » 2.75 ,~. 
~.: Detektor, hävarmstyp med kopp .... - ...• • 4°.'9605 .'. 

Kristallmottagare ....... . ........ .. från 
~ : 

,.
~"'" Ovanstående är ctt utdrag ur vår senaste prislista, som ,.1,. 

sändes på begäran. All slags radiomateriel, även" 
som apparater, europeiska och amerikanska lagers 
föras. Absolut förmånligaste inköpskälla för hrr i 

~"'" återförsäljare som åtnjuta de bästa villkor Driftiga I. 
ombud anbgas å en del orter där vi ännu icke äro 

representerade. Ombytesrätt. i 
i Svenska RadioaHären. Stockholm i 
!.1 ~edande engrosfirma i radiobranschen. I 
t_N_Y_br_o_ga_t: .. ~: .. _T~:~:.:.~~~.~.~: .... ~~~~~~~:.~.~.~::~:~~: .... ~ 
~ ............................... ................................................................ ~ 
! Allt nödvändigt i Radio i 
i Baltic~delar . Joel Ostlinds motLlgare och lågf.sspolar. i 
•~,: H ögtalare, rör m. m. Priskurant och avbetalningss I. 

villkor m. m. mot 30 öre i frim Ombud antagas. • 

i A.-B. ALLSVENSK RADIO, STOCKHOLM 1 Tel. N. 9925 i 
: .............. _ ................. _ .............. _-_ .. _ ........ : 
1······_ .. · ...... · .. · .. ··· ...... ······· .. ·· .. ·_· .. · .. ··· .. ······ .. · .. · ................................. : 
~ ~ 
i ! 

i i 
i i 
i Prl.kurant gratl . oc h fr ank o . A ter f"drlli lJare hög rab att. i · , 

Figur 2 visar Ijudspektra av några typiska mu­
sikali ska toner. Om man studerar dessa kurvor 
och spektra, skall man finna, att huvuddelen a,­
energin i såväl tal som musik ligger i de lägre 
frehenserna. 

I,oh-------

Fig. 2 

En rundradiosändare, som genom sin mikro­
fon, förstärkare och sändarapparat skall avge alla 
dessa f rek"enser och styrkegrader. måste av rent 
tekniskt-praktiska skäl begränsa sig till att ge alla 
freb'cnser en ungefärli gen likartad förstärkning. 
d. v. s. de lägre tonerna komma, när desamma 
omvandlas till etervågor i en mottagare ej att 
framträda lika starkt som de göra i talet eller mu­
siken i studion. Det förutsättes vidare att motta· 

. garen jämte eventuel1t til1hörande förstärkare och 
högtalare på nytt omvandla eten'ågorna til1 ljud. 
vågor utan någon distortion. Den rätta klangfär­
gen och naturtroheten i förhåJlande tiJl det ur­
sprungliga talet och musiken kommer således ej 
f ram. Det torde också vara de flesta bekant. hum 
tunt och sprött exemepe1vis ett piano vanligen 
låter i telefonen eller högtalaren. 

Western E lectrics konhögtalare är byggd just 
med sikte på dessa förhåJlanden d. v. s. den viJl 
ge en större förstärkning åt de lägre tonerna iin 
åt de högre. Kurvorna å fig. 3, återgiva de rela· 
t iva styrkeförhåJlandena av olika tonhöjder dels för 
konhögtalaren, dels för en i marknaden förefintli g 
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dubbel hörtelefon och likaså för en ordinär hög­
talare med tratt. När kurvan befinner sig ovanför 
O-läget betyder detta, att motsvarande frekvenser 
återgivas kraftigare. På motsvarande sätt, när 
densamma är under O-strecket, återges desamma 
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svagare. Man finner av dessa kurvor att tratt­
högtalarna såväl som telefonen ganska dåligt 
återgiva de lägre frekvenserna men däremot för­
stärka de frekvenser ganska kraftigt, som befinna 
sig omkring 1000 perioder i sekunden. För 
konhögtalaren finner man däremot, att densamma 
kan relativt väl återge svängningar ända ned till 
40 il 50 svängningar i sekunden. Densamma torde 
därför alldeles g ivet beteckna ett framsteg i hög-· 
talartekniken. -

Efter föredraget gavs en rent praktisk demon­
stration av högtalaren i det densamma inkoppla­
des på Stockholmsprogrammet på en L. JI.I. Erics­
sons kristallmottagare och en av \Vestern E lectri cs 
nya 2 rörs-kra ftförstärkare, över vilken även vi­
sades ett utförl igt kopplingsschema. Föredragshål­
laren demonstrerade även och visade kurvor över 
Western Electrics nya kra ftförstärkarrör R-22 I­
D, konstruerat för en glödström av 0,25 am­
pere och en glödspänniilg av 5-6 volt. Detsam­
ma kan utan reostat kopplas dire!"1: på en 6-volts 
ackumulator, då denna är nyladdad och ger till­
räckl ig emission. även då spänningen hos den­
samma sjunkit till sitt lägsta värde." 

Konhögtalaren visade sig på ett förvånansvärt 
rent och naturtroget sätt återgiva såväl tal som 
musik. Det goda resultatet torde i någon mån få 
tillskrivas den noggranna justering, som högta­
laren undergått före provet, och vilken ej får för­
summas, om man vill uppnå bästa resultat. 

U nder den följande diskussionen framhölls från 
fl era håll den skillnad i klangfärg, som kan iakt­
tagas mellan de tvänne huvudgrupperna av hög­
talare, dels den mera vanl iga typen med tratt av 
plåt , dels de mycket varierande konstruktioner, 
där tratten blivit ersatt med membraner av papper, 

LJUD· 
STYRKA' 

och 
KENHET 

i tonen äro 
de förnämsta 
egenskaperna 

hos 

A terförsäljare 
antagas. 

A.·B.IHENIÖRSFIRMAN FRITZ E6NELL, STOCKHOLM 
Hoyslagaregatan 3 • Telefon.r 42, Norr 333 

Skriv efter 
vlr;l scnU1C' prisbbd å bl. 3. muknldens 

modcm'l5te 

ANOD . ACKUMULATORER 
Enheter 1 20 Volt kr. 11 : -, typ 10 \V, 
i print inslr polskruvar och lös kl:imma. 

KcnslJn t spänning. Vitta att ladda. 

Ackum ula tor~F a briksaktie bolaget 

TunOR 
G lödst'öml' STOCKH OLM. NAL1010 • GOTEBORG 
.1ckumulator 

typ A 11 40 A . t. 
Kr. I I : 20 

Kristalld e tekto r n 

r'------ Paramount -------., 
utJ n inställning. Bekväm, omtyckt. Kro n o r 8:-
Btgär dtn ny.. prislishn 1 all slags r.J(Jio m<lt~ti<l' 

Ingeniörsfirman Electric, Bergsgatan 28, Stockholm 
Attrförsiilj<lrt r<lb<ltt 

FÖRLAGE T R A D I O STOCK H OLM 3' 



Detaljpris 
Typ Kt 3 tung moden ....... .... .. ...... .... . kr. 18:-

:. » Sa lätt, förnicklad modell med 
dubbelläderbygel ....... . ... .. .. » 16: SO 

::o :o Sh lätt modell, svartlackerad med 
. stålbygel...... .. .. . . .. .... ....... .... . • IS: SO 

Högtalare, ny modell .. . . . .... . ...... . ....... » 42: -

Telefonerna ga.ranteras endast under föru t,. 
sättning att de äro förpackade i N. &. K. original, 
kartonger med skydds banderoll märkt V. G. J. 

Generairepr. för Firma Neufeldt &. Kuhnke Kiel : 

Vertriebsgesellscbaft Ab!. Radio.Fabrik, Berlin. 
Charlottenburg S. Hebbelstr. 20. 

Obs.l DetektoT$apparater, detektorer och alla till, 
behör av egen fabrik:ition. 

Lager av N . &. K.-arfikla r hos följande firmo r: 
STOCKHOLM , El A .• B. Skandia. Tunnelgatan 14; 

Graham Brothers, N. Mälarstrand 34; 
Bröderna Engström, Knduansmakareg. 13. 

GöTEBORG I Harald Wallgren, Arsenalsgatan 4; 
Elektrokompaniet, Kronhusgatan 14. 
John Trägårdh 6. Co. 

MALM.ö t A.,B. Bernhard Senf, Hyregatan 2; 
Stölten &. Son, Gustav Adolfs Torg 47. 

.--_._-_ ......... _ ........ __ ...................• --_ ..... . 
RADIOAPPARAT GRATIS i 

f""" Ikunna vi givetvis ej leverera, i 
men sälja numera apparater I" 

även på avbetalning, varige,. 
nom utgiften blir mycket . 

!':: mindre kännbar. 25 % erlägges I""". 

vid leveransen, därefter 15 % 
per månad. I Till skriv dler ring närmaste kontor. l 

l,. !~n~bo~~~:?ol~!t~~~~~ N~:~p~~~i~d~lst~: ,I, 

Örebro, Nlissjö, Muon.ll HeLsingfors. 
, • • • • • _-_ •••••••••••••••• •• _ •••••••••••••••••••••••••• ___ o 

f· .. · .. _··················· .... ·········· ...... ·_··· ........ _· .. ··· ........ __ .. 

I p, t,n".,dd.d ~~~~::~;~r~~~~~~ 
i 500» .............. »4:80 
: 250» ... . . . . .. .....• 4:60 

Ylterst skur, lIvstämni ng "id alla 
våglängder. ngen hillndhp. Små 
dim. I radioaffärerna eUer från 
ti llverk.u:en 

M A G NETT XNDNING 
KL. OSTRA K._·Y_R_K_O_G_.'_TA_ •• :.:~~.:K_H_O_LM __ . _T_.'_I'_fo_n_"_I~! 

Gynna R adios annonsörer! 

trä, skinn eller annat dylikt material, utformat an" 
tingen som skivor eller koner. 

Trattarna, vilka enligt vad föredragshållaren 
påvisat, framhäva ljudfrekvenserna omkring och 
över 1000, lämpa sig väl för ·vissa slag av musik 
och sång, under det att vid tal och vissa andra 
musikinstrument, där de lägre tonerna äro fram­
t rädande, de trattlösa högtalarna göra sig ut­
märkt. Även rundradi ostationer av olika typer 
förhålla sig olika vid återgivandet av klangfär­
ger, och det framkastades från något håll, att 
Viestern Electrics konhögtalare skulle vara allde­
les särskilt utexperimenterad i fö rhållande till 
vYestern Electrics rundradiostationer. 

Det påpekades även den funktion som tratten 
har att koncentrera och förstärka ljudet i en viss 
riktning. Man kan därför hos en trattlös högtala­
re, som utslungar ljudet ungefärligen lika starkt 
i ·alla riktningar, icke begära samma ljudstyrka i 
förhållande till den på högtalaren inpressade ef­
fekten från fö rstärkaren. 

Vidare framhölls vikten av att förs tärkaren är 
väl konstruerad och justerad. De fl esta fel, som 
tillskrivas högtalare, torde kunna återföras till 
fö rstärkaren. Flertalet högtalare som finnas i 
marknaden torde vara i rimlig grad klangrena, 
om de ej drivas fö r hårt. Det är först när man 
driver upp effekten till gränsen av förstärkarens 
och högtalarens prestations förmåga som fel eller 
säregenheter hos högtalare bli i högre grad märk­
bara. Detta motsäger ej det faktum att det finns 

.bättre och sämre högtalare; man bör blott upp-
märksamma de faktorer som inverka på resul­
tatet. 

Innehållsför teckning, Radio, ärg. 3 
kan rekvireras från förlaget. 

Ett fåtal komp!. årg. 1925 finnes 
ännu för kr. 5:-. 

Försäkra Eder om att Ni får varje 
nummer av 

Radio 
Prenumerera direkt å förlaget. 

20 nr under 1926. Pris k r. 8:-. 
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MARKNADENS POPULARASTE 

KRISTALLMOTTAGARE 
»MASTAVOX» 

ApparatUda av mahogny, 
metall delarna av mässing. 
Försedd med extra kläm ~ 
mor för Unga våglängder. 
l n b y g g d d e t e k t o r. 

Pris kr. 12.50 inkl. kristall. 

Ensamförsäljare för Sverige : 

A.,B. FERD. LUNDQUIST &. CO. 
RADIOAVDELNINGEN . GOTEBORG 

:.JUNIOR .. 

~ - - ,-I 
L:l!W! RADIO 

v 

LOEWE's 
LÄCKOR 

och ANODMOTSTÅND 
Exakt.l , konstanta. Arbeta utan brus, pass.l 

i vanliga hållare 

'Vii/kända över hela vå'rlden 

HÖGTALARE 
fabrikat ,G RA \VOR, 

från 50 till 135 kronor 

SÄNDARERÖR »HUTH» 
LS 11 9 ~ 3.3 v. - 1.1 amp. -

220- 350 v. anod.p. 

Ensamförsäljare för Sverige 

ELEKTRISK A A .B. SKANDIA 
STOCKHOLM 

GÄV LE • SUNDSVA LL • OSTERSUND • UMEÅ 

BUA NDEPTS -I 
utmärkta högtalare I 

"ETHOVOX" 
åter i lager 

Typ »SEN IOR» kr. 11 0: -
»"JUNIOR" »60: -
» "PETER PAN»» 30: -

Erhålles genom de flesta återförsäljare eller direkt 
från generalagenten 

GRAHAM BROTHERS A.-B. 
STOCKHOLM 

Kontor Norr l"\älarstrand 34 
reldon N,lmn.mrop .GRAHA.\l BROT H ERS . 



NYHET l 

Ultrafilter 

Begagna Eder av 
våra högeffektiv.l 

konstruktion 
ritningar. 

Hegiir prospekt ! 

Vid behov av 

Ny prislista med 
de ~scna ste nyhe. 
terna utkommer 

inom kon . 

RADIOMATERIAL 
RADIOAPPARATER 

samt 

sakkunniga råd och upplysningar bör Ni alltid 
vända Eder till 

S V E N L A M P A 
RIDDARH USTO RGET 18, STOCKHOLM 

Telefon Norr 11535, Norr 14545 

Egen tillverkning. Linda.de och uppmätta . 
Pris pr styck kr. 17, -

. Olindade stommar av ebonit till ultra6ltcr . 
Pris pr styc~ kr. 4, ­

Ultrafilter mottagas för uppmätning och 
justering. 

VJCTOI fITTIJ.SONS JOJ:INDunJ.I,A..-B" STOCKHOLM, 19lO, 


